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однос неМАњићА  
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Ап стракт: У овом ра ду се ба ви мо пи та њем 
од но са срп ских вла да ра и ло кал них упра ви те ља 
из ди на сти је Не ма њић пре ма ри мо ка то лич кој 
је рар хи ји у сред њо ве ков ној Ср би ји, али и ван ње. 
То об у хва та од нос Не ма њи ћа пре ма до ма ћој ри
мо ка то лич кој цр кве ној ор га ни за ци ји, пре све га 
пре ма епи ско па ту Бар ске и Ду бро вач ке ар хи е пи
ско пи је, као и од нос пре ма Ку ри ји.

Кључ не ре чи: Ср би ја, Не ма њи ћи, Ри мо ка то
лич ка Цр ква, Бар, Ко тор, Ду бров ник.

Увод

До бро је по зна та ве за срп ске сред њо ве ков не ди на сти је Не ма њић 
и Пра во слав не Цр кве. У њи хо во вре ме и њи хо вом де лат но шћу је 
осно ва на ау то ке фал на пра во слав на Срп ска ар хи е пи ско пи ја (1219), 
чи ји је пр ви ар хи е пи скоп и био Не ма њић — Св. Са ва I (1219-1233), 
син осни ва ча ди на сти је, Сте фа на Не ма ње. По ред Св. Са ве I, на че лу 
ар хи е пи ско пи је је био и ње гов бра та нац Са ва II (1263-1271). За хва-
љу ју ћи де лат но сти не ма њић ког вла да ра Сте фа на Ду ша на, Срп ска 
Цр ква је 1346. го ди не уз диг ну та у ранг па три јар ши је. Ова по ме сна 
Цр ква и њен клир су би ли у те сној ве зи са Не ма њи ћи ма: Не ма њи-
ћи су би ва ли кру ни са ни од стра не по гла ва ра Срп ске Цр кве, не ки 
су, као што је већ ре че но, по ста ја ли ар хи је ре ји ове Цр кве, ве ли ки 
број не ма њић ких вла да ра се на кон на пу шта ња пре сто ла мо на шио у 
ма на сти ри ма ове Цр кве, не ки од нај зна чај ни јих ма на сти ра Срп ске 
Пра во слав не Цр кве је су за ду жби не не ма њић ких вла да ра, ше сто ри ца 
од де се то ри це вла да ра из ди на сти је Не ма њић је ка но ни зо ва на, а ка-
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да ура чу на мо и Не ма њи ће ко ји ни су би ли вла да ри, тај број се ди же 
на пет на ест све ти те ља.

Ме ђу тим, срп ска др жа ва ди на сти је Не ма њић је има ла ве о ма ути-
цај ну ри мо ка то лич ку по пу ла ци ју, а са мим тим и ути ца јан ри мо ка то-
лич ки клир. Сред њо ве ков на срп ска др жа ва под ди на сти јом Не ма њић 
би ла је у сво је вре ме нај за пад ни ја пра во слав на др жа ва. Као та ква, она 
је би ла у нај бли жем кон так ту са за пад ним ри мо ка то лич ким све том. 
Од нос пре ма Ри мо ка то лич кој Цр кви био је би тан фак тор ка ко спо ља-
шње, та ко и уну тра шње по ли ти ке вла да ра из ди на сти је Не ма њић.

Овај рад се ба ви упра во пи та њем од но са Не ма њи ћа и је рар хи је 
Ри мо ка то лич ке Цр кве. Обра ти ће се па жња на од нос пре ма до ма ћој је-
рар хи ји, али и пре ма са мој Ку ри ји. У ци љу пру жа ња од го во ра на пи та-
ње од но са Не ма њи ћа и ри мо ка то лич ке је рар хи је, по слу жи ће нам пре 
све га до ма ћа ха ги о граф ска де ла из овог пе ри о да и Ду ша нов за ко ник 
ко ји до но си од ред бе ко је се од но се и на ри мо ка то лич ко све штен ство 
и на ла и ке. По ред до ма ћих из во ра, ко ри сти ће мо и је дан за пад њач ки 
спис са по чет ка XIV ве ка — Ано ни мов Опис ис точ не Евро пе (Anonymi 
De scrip tio Eu ro pae Ori en ta lis). Нај пре ће мо од ре ди ти од нос осни ва ча ло-
зе, ве ли ког жу па на Не ма ње, ње го вог бра та Ми ро сла ва и ста ри је гра не 
Не ма њи ћа — Ву ка на Не ма њи ћа и ње го вих си но ва — пре ма ри мо ка то-
лич кој је рар хи ји. У дру гом де лу ис тра жи ва ња, обра ти ће мо па жњу на 
од нос ри мо ка то лич ке је рар хи је и вла да ју ће гра не Не ма њи ћа од кра ља 
Сте фа на Пр во вен ча ног до ње го вог уну ка кра ља Сте фа на Дра гу ти на. 
Тре ћи део ис тра жи ва ња се фо ку си ра на од нос ри мо ка то лич ке је рар-
хи је и вла да ју ће ло зе од кра ља Ми лу ти на па до по след њег не ма њић ког 
вла да ра, ца ра Уро ша V.  По след њи део овог ис тра жи ва ња је сте је дан 
екс курс у ко ме се из но си при ло жнич ка уло га вла да ра из ди на сти је Не-
ма њић пре ма ри мо ка то лич ким све ти ња ма.

1. Од нос Не ма ње, Ми ро сла ва, Ву ка на Не ма њи ћа  
и Ву ка но вих си но ва пре ма ри мо ка то лич кој је рар хи ји

Пр вим кон так том Не ма њи не ло зе са Ри мо ка то лич ком Цр квом 
мо же мо на зва ти са мо Не ма њи но кр ште ње. У Жи ти ју све тог Си ме о на 
Сте фан Пр во вен ча ни ка же да је пре Не ма њи ног ро ђе ња у срп ској зе-
мљи био „ве ли ки ме теж“, те је Не ма њин отац био ли шен зе мље од сво-
је бра ће и скло нио се у Ду кљу. За тим се Не ма ња ро дио у Ду кљи, у Риб-
ни ци, где је при мио кр ште ње — али у окви ру Ри мо ка то лич ке Цр кве: „А 
ка ко су у зе мљи тој би ли и ла тин ски је ре ји, во љом Бо жи јом удо сто ји 
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се да при ми и ла тин ско кр ште ње у хра му.“1 По по врат ку ње го вог оца 
у „пре сто но ме сто“, Не ма ња „се удо сто ји да дру го кр ште ње при ми, од 
ру ке епи ско па и ар хи је ре ја по сред срп ске зе мље, у хра му све тих и све-
хвал них и вр хов них апо сто ла Пе тра и Па вла...“2 О об ре ду оба вље ном 
у ра шком хра му Св. Пе тра и Па вла нас са ви ше де та ља оба ве шта ва Св. 
Са ва: „Ка да је овај мла де нац био из не сен ова мо, узе га епи скоп цр кве 
Све тих Апо сто ла и по мо ли се над де те том, и ми ром га по ма за, па је 
та ко и дру го кр ште ње при мио.“3 Мо же мо за кљу чи ти да се иза „дру гог 
кр ште ња“ Не ма њи ног за пра во кри је ми ро по ма за ње, што је у скла ду са 
ка нон ским по рет ком Пра во слав не Цр кве.4 Дру го кр ште ње, тј. ми ро по-
ма за ње Не ма њи но сва ка ко по ка зу је ње го во, од но сно За ви ди но опре де-
љи ва ње за Ис ток, ка ко у цр кве ном та ко и у по ли тич ком по гле ду.5 Не-
ма њи на за ду жби нар ска де лат ност у ра ном по ли тич ком жи во ту, нај пре 
на по ло жа ју уде о ног кне за,6 а за тим и у ра ним го ди на ма вла да ви не над 
чи та вом Ра шком са ти ту лом ве ли ког жу па на,7 по твр ђу је ње го ву ве зу 
са Пра во слав ном Цр квом и окре ну тост Ис то ку. Чи ње ни ца да се Не ма-
њин нај мла ђи син Раст ко за мо на шио, по став ши мо нах Са ва, до дат но 
го во ри о ве за но сти ове ку ће за Пра во слав ну Цр кву.

1 Сте фан Пр во вен ча ни, Са бра на де ла, прев. Љи ља на Ју хас Ге ор ги ев ска (Бе о град 
— Кра ље во: 2017), 19.

2 Исто, 19–20.
3 Све ти Са ва, Са бра ни спи си, Ста ра срп ска књи жев ност у 24 књи ге, Књи га дру га, 

прев. Ла зар Мир ко вић и Ди ми три је Бог да но вић (Бе о град: Про све та, Срп ска књи жев на 
за дру га, 1986), 118.

4 За ви ше ин фор ма ци ја о на чи ну при ма ња не пра во слав них хри шћа на у Пра во-
слав ну Цр кву кроз исто ри ју ви ди: Da vid He ith-Sta de, „Re ce i ving the non-Ort ho dox: A 
hi sto ri cal study of Gre ek Ort ho dox ca non law”, Stu dia ca no ni ca 44 (2010): 399–426.

5 ћо ро вић Не ма њи но „пре кр шта ва ње“ оце њу је ова ко: „Хо те ћи да ње гов син у Ра-
шкој мог не би ти од ути ца ја и чвр ста ко ре на, отац [Немањин отац За ви да, прим. Н. И.] 
је учи нио ту ка рак те ри стич ну про ме ну, не сум њи во као очи гле дан усту пак схва та њи ма 
ко ја су вла да ла у тој зе мљи. Ако је то кр ште ње же лео сам Не ма ња, он да би то био ја сан 
знак ње го ве ра не по ли тич ке уви ђав но сти и гип ко сти.“ Вла ди мир ћо ро вић, Исто ри ја 
Ср ба (Бе о град: Ma ki bo ok, 2010), 128.

6 Не ма ња је од 1158/9. до 1166. го ди не као уде о ни кнез упра вљао обла сти ма То-
пли ца, Ра си на, Ибар и Ре ке (а од 1163. и Ду бо чи цом) и у то вре ме је у То пли ци по ди-
гао два пра во слав на ма на сти ра, је дан по све ћен св. Ни ко ли и је дан по све ћен Бо го ро ди-
ци. За ви ше о ово ме ви ди: Ђор ђе Бу ба ло, Срп ска зе мља и по мор ска у до ба вла да ви не Не
ма њи ћа, књ. 1: Од Са бо ра у Ра су до са бо ра у Де же ву (Бе о град: „Фи лип Ви шњић“, 2019), 
57–60; Ива на Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма од XI до XI II ве ка (Бе о град: 
Исто риј ски ин сти тут, 2016), 161–162.

7 По сле сту па ња на ра шки пре сто 1166. го ди не, а пре бит ке код Пан ти на 1168. 
го ди не, Не ма ња за по чи ње град њу пра во слав ног ма на сти ра св. Ђор ђа у Ра су (Ђур ђе ви 
Сту по ви) ко ји је до вр шен 1171. го ди не. За ви ше о ово ме ви ди: Де сан ка Ми ло ше вић, 
Јо ван Не шко вић, Ђур ђе ви Сту по ви у Ста ром Ра су (Бе о град: Ре пу блич ки за вод за за-
шти ту спо ме ни ка кул ту ре, 1983), 12.
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Осва ја њем Зе те/Ду кље осам де се тих го ди на XII ве ка, Не ма њи на 
др жа ва се ши ри на те ри то ри ју ко јом у вер ском по гле ду до ми ни ра 
Ри мо ка то лич ка Цр ква. Још пре са мог при па ја ња Ду кље сво јој др жа-
ви, Не ма ња је по ка зи вао ин те ре со ва ње за уну тра шња пи та ња Ри мо-
ка то лич ке Цр кве у срп ској сре ди ни. Из јед ног пи сма са зна је мо да се 
про ти вио по ку ша ји ма да се Бар ска Цр ква пот чи ни Спли ту.8 По при-
па ја њу Ду кље сво јој др жа ви, Сте фан Не ма ња је по што вао за те че ну 
ри мо ка то лич ку цр кве ну ју рис дик ци ју. До ду ше, бар ски епи скоп Гр-
гур је 1189. го ди не на пу стио Ду кљу, за јед но са Де си сла вом, же ном 
не ка да шњег кне за Ду кље. Ово се мо жда мо же про ту ма чи ти као ре-
зул тат Не ма њи ног при ти ска или ме ша ња у уну тра шња пи та ња Ри мо-
ка то лич ке Цр кве.9 Јед на од пр вих од лу ка ко тор ске оп шти не у до ба 
Не ма ње (temporе do mi ni no stri Ne man ne, iu pa ni Ras se) се ти че по вла-
сти ца цр кви Св. Три фу на.10 Ово нам го во ри да је цр кве ни жи вот ка-
то ли ка на ста вио нор мал ним то ком. Не ма ња је, све сно или не све сно, 
до при нео ја ча њу ду бро вач ке по зи ци је у бар ско-ду бр о вач ком спо ру 
око бар ске не за ви сно сти. У уго во ру Не ма ње и Ду бров ни ка из 1186. 
ду бр о вач ки ар хи е пи скоп Три бун за у зи ма ис так ну то ме сто ме ђу пот-
пи сни ци ма, од мах ис под си ци ли јан ског кра ља Ви ље ма II, ко ји је у то 
вре ме био но ми нал ни го спо дар Ду бров ни ка, а из над кра ље вог пред-
став ни ка Та сил га р да и ду бр о вач ког кне за Гер ва си ја (Кр ва ша). Већ 
28. мар та 1187. па па Ур бан III по твр ђу је ду бр о вач ком ар хи е пи ско пу 
ју рис дик ци ју над За ху мљем, Ср би јом, што је Бо сна (reg num Se ru i lie 
qu od est Bo sna), Тра ву ни јом, Ко то ром (тј. Ро са ма), Бу двом, Ба ром, 
Ул ци њом, Ска дром, Дри ва стом и Пи ло том. Већ у ма ју 1189. го ди не 
ул цињ ски епи скоп фак тич ки при зна је ду бро вач ког ар хи е пи ско па за 
се би над ре ђе ног ми тр о по ли та.11

Не ма њин брат Ми ро слав, уде о ни кнез Ху ма, имао је знат но 
оштри ји став пре ма ри мо ка то ли ци ма. Из два пи сма па пе Алек сан дра 
III са зна је мо о Ми ро сла вље вом су ко бу са Ри мо ка то лич ком Цр квом. 
Пр во пи смо, од 6. ју ла 1181. го ди не, упу ће но је угар ском кра љу Бе ли 
III од ко га се тра жи да се по ста ра да се но вац ко ји је при па дао сплит-
ском ар хи е пи ско пу Рај не ри ју вра ти Сплит ској Цр кви. Не зна мо ка ко 
је Ми ро слав ушао у су коб са Сплит ском ар хи е пи ско пи јом — зна мо да 
је Хум био под ју рис дик ци јом Ду бр о вач ке ар хи е пи ско пи је — али се 

8 Си ма М. ћир ко вић и оста ли, Исто ри ја Цр не Го ре: књ. II, том 1, (Ти то град: Ре-
дак ци ја за исто ри ју Цр не Го ре, 1970), 15.

9 Исто, 15.
10 Ри сто Ко ви ја нић, Ви та Ко то ра нин, не и мар Де ча на (Бе о град: Но лит, 1962), 85.
11 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма, 215–218.
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но вац бес прав но на шао у ње го вим ру ка ма.12 Од овог су ко ба је знат но 
бит ни ји про блем из ло жен у пи сму од 7. ју ла 1181. го ди не, ко је је упу-
ће но ди рект но кне зу Ми ро сла ву. У ње му се Ми ро слав кри ти ку је што 
ни је при мио пап ског ле га та по во дом вра ћа ња нов ца Сплит ској ар хи-
е пи ско пи ји и што — још бит ни је — не до зво ља ва да се по све те „она 
ме ста у ко ји ма се зна да су не ка да би ле ка те драл не сто ли це“, због че-
га га је пап ски иза сла ник Те о балд екс ко му ни ци рао.13 Ово мо жда ука-
зу је на про гон ри мо ка то лич ких епи ско па од стра не Ми ро сла ва, пре 
све га стон ског епи ско па ко ји је био над ле жан за Хум. У Ду бров ни ку 
се у ка сни јим вре ме ни ма раз ви ло пре да ње да је кнез Ми ро слав про-
те рао стон ског епи ско па До на та и ни је дао да се по све ти дру ги. Та ко-
ђе, пи сма па пе Мар ти на IV и Хо но ри ја IV из 1284. и 1286. го во ре да 
су Стон ска и Тре бињ ска епар хи ја ду го упра жње не, те име но ва ње но-
вих епи ско па пре ла зи са Ду бров ни ка на сам Рим. До ду ше, ова пи сма 
су знат но ка сни јег да ту ма и не мо же се са си гур но шћу твр ди ти да је 
та кво ста ње по сле ди ца са мо Ми ро сла вље ве де лат но сти.14 Кад је пр ви 
срп ски ар хи е пи скоп Св. Са ва 1219. го ди не осно вао Хум ску епа р хи ју, 
из гле да да та мо уоп ште ни је би ло ни ка кве Цр кве и да је Са ва са мо 
об но вио за пу ште ну ри мо ка то лич ку Стон ску епа р хи ју, али овај пут 
као епа р хи ју Пра во слав не Цр кве; чак је не ка да шње се ди ште Стон ске 
епа р хи је пре у зе то за но во се ди ште Хум ске.15 Све на ве де но упу ћу је на 
за ти ра ње ри мо ка то лич ке цр кве не ор га ни за ци је у Ху му, мо жда баш у 
вре ме кне за Ми ро сла ва.

Не ма њин нај ста ри ји син Ву кан се, као краљ Ду кље и Дал ма ци је, 
то ком сво је упра ве овим кра је ви ма из да вао за за штит ни ка Ри мо ка-
то лич ке Цр кве у сво јој зе мљи. Кра јем XII ве ка се ак тив но по све ћу је 
ре ша ва њу уну тра шњих про бле ма Бар ске Цр кве. Он ша ље пи смо па пи 
Ино ћен ти ју III (ко га из не ког раз ло га сма тра за ро ђа ка) ко јим га мо-
ли да му упу ти ле га те. Па па ша ље два ле га та, Јо ва на и Си ме о на, ко ји 
по чет ком 1199. го ди не кре ћу у Ду кљу, те је у пр вој по ло ви ни исте 
го ди не у њи хо вом при су ству одр жан цр кве ни са бор у Ба ру.16 Ви ди мо 
да ле га ти на са бо ру при зна ју бар ског ар хи је ре ја за ар хи е пи ско па ду
кљан ског ко ји има ју рис дик ци ју над епи ско пи ма Ар ба на (Кро је), Ска-
дра, Пи ло та, Дри ва ста, Сва ча, Ул ци ња и Сар да. Овим са бо ром је та ко 
при вре ме но раз ре шен спор са Ду бров ни ком и Бар је по твр ђен као 

12 Исто, 209–210.
13 Исто, 209.
14 Исто, 209–211.
15 Исто, 288.
16 ћир ко вић, Исто ри ја Цр не Го ре: књ. II, том 1, 15; Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у 

срп ским зе мља ма, 222–223.
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ар хи е пи ско пи ја. Из ка сни је пре пи ске бар ског ар хи е пи ско па Јо ва на 
и па пе ви ди мо да је и Рим при знао Бар као ар хи е пи ско пи ју.17 По ред 
по ло жа ја Бар ске Цр кве, овај са бор се ба вио про бле мом си мо ни је и 
не ким брач ним пи та њи ма.18 Бит но је на гла си ти да Ву кан у пи сму ко-
јим па пу оба ве шта ва о од лу ка ма ду кљан ског цр кве ног са бо ра пи ше 
и о при су ству је ре ти ка у Бо сни. Ву кан оп ту жу је ба на Ку ли на и ње-
го ву се стру, же ну по кој ног хум ског кне за Ми ро сла ва, да су је ре ти ци 
и да су од ве ли ви ше од де сет хи ља да хри шћа на у је рес. Ву кан овим 
пи смом мо ли па пу да под стак не угар ског кра ља да ис тре би је ре ти-
ке.19 За ни мљи во је да Ву кан не ша ље по себ но пи смо о је ре ти ци ма, 
већ је оба ве ште ње о је ре си ста вље но у пи смо чи ја је глав на на ме-
на да из ве сти па пу о не дав но одр жа ном цр кве ном са бо ру у Ду кљи. 
Сти че се ути сак да Ву кан са мо ко ри сти при ли ку да, као рев но сни 
хри шћа нин, скре не па пи па жњу на про блем.20 Ви ди мо да Ву кан о је-
ре си оба ве шта ва Рим ску Цр кву. Он очи глед но по шту је ју рис дик ци ју 
Ри мо ка то лич ке Цр кве над Бо сном — те ри то ри ја Бо сне је би ла под 
ју рис дик ци јом Ду бро вач ке ар хи е пи ско пи је21 — без об зи ра на ши зму 
и окре ну тост ње го ве по ро ди це пре ма Ис точ ној Цр кви.

Ву ка но во ме ша ње у уну тра шње ства ри Ри мо ка то лич ке Цр кве у 
сво јој управ ној обла сти ви ди мо и на јед ном кон крет ном при ме ру из 
овог пе ри о да. На и ме, епи скоп Сва ча, До ми ник је био оп ту жен за уби-
ство. Он је ту оп ту жбу не ги рао и кри ви цу пре ба цио на дво ји цу све ште-
ни ка. Не ви ди мо да је са бор у Ба ру ишта озбиљ ни је пре у зео по овом 
пи та њу, а не што ка сни је До ми ник од ла зи у Рим. Он се из Ри ма вра ћа 
са пи смом ко је је го во ри ло да му је па па вра тио епи скоп ско до сто јан-
ство, али је у ме ђу вре ме ну био иза бран но ви епи скоп у Сва чу. По што 
но ви епи скоп још ни је био по твр ђен, бар ски ар хи е пи скоп Јо ван је вра-
тио До ми ни ка на ме сто епи ско па. Ов де се уме шао Ву кан, ко ји је на ре-
дио До ми ни ку и но вом епи ско пу да се ја ве па пи на суд. До ми ник је на 
то по бе гао у Уга р ску, а но ви епи скоп је од нео ње го ва пи сма у Рим, где 
се по ка за ло да су фал си фи ка ти.22

Ву ка нов син Ђор ђе се по ми ње у два до ку мен та скло пље на 22. 
апри ла 1242. го ди не у Ду бр ов ни ку. У пр вом до ку мен ту се го во ри о 
при ја тељ ским од но си ма Ул ци ња и Ду бров ни ка. Дру гим до ку мен том 
се, пак, ул цињ ски епи скоп Мар ко пот чи ња ва Ду бр о вач кој ар хи е пи-

17 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма, 222–227.
18 ћир ко вић, Исто ри ја Цр не Го ре: књ. II, том 1, 15–17.
19 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма, 230–231.
20 Исто, 231.
21 Исто, 228.
22 ћир ко вић, Исто ри ја Цр не Го ре: књ. II, том 1, 17–18.
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ско пи ји. Из до ку мен та се чи ни да је ово ура ђе но уз одо бре ње кне за 
Ђор ђа.23 Ко ма ти на сма тра да је ма ло ве ро ват но да би Ђор ђе све сно 
ишао про тив цр кве не по ли ти ке сво га оца. Мо жда се ње гов по мен од 
са ста вља ча до ку мен та са мо ко ри сти да би ул цињ ском епи ско пу дао 
ле ги ти ми тет у очи ма Ду бров ча на. Из истог раз ло га има мо по мен 
срп ског кра ља у пр вом до ку мен ту.24 Још је дан до ку мент је скло пљен 
10. ав гу ста 1242. у Ду бров ни ку. Овим до ку мен том се по но во Ул цињ 
под во ди под ју рис дик ци ју Ду бров ни ка, што зна чи да је пр ви по ку шај 
био не у спе шан.25 Све ово се де ша ва не по сред но по сле та тар ских пу-
сто ше ња при мор ја, а пре укла ња ња Сте фа на Вла ди сла ва са пре сто ла, 
та ко да се мо же прет по ста ви ти да је Ђор ђе имао при ли ку да на сту па 
са мо стал ни је не го ина че, ко ју је ис ко ри стио да се уме ша у бар ско-
ду бро вач ки цр кве ни спор. Ова епи зо да са Ул ци њом ни је по ре ме ти ла 
срп ско-ду бро вач ке од но се: но ви краљ Урош I је већ сре ди ном 1243. 
го ди не скло пио уго вор са Ду бров ни ком.26

Ка да узме мо у об зир све до сад ре че но, бит но је пи та ње де но ми на-
циј ске при пад но сти Ву ка на и ње го вих си но ва. Да ли су они би ли вер-
ни ци Ри мо ка то лич ке Цр кве? Од го вор је по све му су де ћи не га ти ван.

Што се ти че са мог Ву ка на, има мо све до чан ства ко ја го во ре у 
при лог ње го вом пра во сла вљу и то из пе ри о да ње го ве вла сти над чи-
та вом др жа вом са ти ту лом ве ли ког жу па на (1202–1204/5). Два пап-
ска пи сма од 22. мар та 1203. го ди не све до че о то ме да је па па по ку-
шао да ис ко ри сти по ли тич ку си ту а ци ју у Ср би ји ка ко би про ши рио 
Рим ску Цр кву на ра шке кра је ве. Јед ним пи смом се на ла же ка лоч ком 
ар хи е пи ско пу да оде у Ср би ју и Ри мо ка то лич кој Цр кви при ве де ве
ли ког жу па на Ву ка на, пре ла те и пле ми ће те зе мље. Дру гим пи смом се 
Ву кан оба ве шта ва о по слан ству ка лоч ког ар хи е пи ско па. По ред то га, 
има мо пре пи ску па пе и угар ског кра ља Еме ри ка у ко јој се ја сно ви-
ди да је па па, уз сла га ње угар ског кра ља, пла ни рао да, по при во ђе њу 
Рим ској Цр кви, ве ли ком жу па ну Ву ка ну да кра љев ску кру ну, уз очу-
ва ње уга р ске вр хов не вла сти.27 Да све ни је ишло по пап ском пла ну 

23 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма, 308–309.
24 Исто, 309.
25 Исто, 310.
26 ћир ко вић, Исто ри ја Цр не Го ре: књ. II, том 1, 12.
27 На кон што је Ву кан, уз по моћ Уга р ске, пре у зео власт у Ра су 1202. го ди не за се-

бе је узео ти ту лу ве ли ког жу па на, а уга р ски краљ Еме рик је сво јој ти ту ли до дао на слов 
кра ља Ср би је. Овим је, из угар ске пер спек ти ве, Ср би ја по ста ла те ри то ри ја под угар ском 
кру ном; њом су мо гли да упра вља ју вла да ри са ни жим ти ту ла ма, по пут ве ли ког жу па-
на, али је је ди ни ле ги тим ни краљ у Ср би ји био краљ Угар ске. За то је па па мо рао пр во 
на пра ви ти до го вор са угар ским кра љем ка ко би се у Ср би ји кру ни сао не ки дру ги краљ. 
Ка сни је је и Сте фан имао овај про блем. Кру ни сао се у је сен 1217. го ди не, у тре нут ку 
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го во ри то да Ву кан ни је до био кра љев ску кру ну, а Ср би ја ни је по-
ста ла ри мо ка то лич ка др жа ва.28 Дру го бит но све до чан ство је сте тзв. 
Ву ка но во је ван ђе ље. Ово де ло је, ка ко нас са мо оба ве шта ва, на ста ло у 
пе ћи ни код гра да Ра са, у вре ме ве ли ког жу па на Ву ка на. На пи сао га је 
пра во слав ни мо нах Си ме он. До ка за но је да је ово Је ван ђе ље по че ло 
да се пи ше у вре ме ве ли ког жу па на Сте фа на, а за вр ше но је у вре ме 
Ву ка но ве вла сти над Ра сом, што нам го во ри да је Ву кан на ста вио по-
кро ви тељ ство над књи жев ним ра дом пра во слав них мо на ха.29

При пад ност Пра во слав ној Цр кви је при мет на и код Ву ка но вих си-
но ва. Ко ли ко нам је по зна то, Ву кан је имао пе то ри цу си но ва: Ђор ђа, 
Вла ди на/Мла де на, Сте фа на, Ди ми три ја (Да ви да) и Раст ка (Те о до си ја). 
Нај ста ри ји Ву ка нов син Ђор ђе је са хра њен у пра во слав ном ма на сти ру 
Со по ћа ни. О Вла ди но вом жи во ту, осим јед ног по ме на уз бра та Ђор-
ђа, не ма мо по да та ка. Сте фан Ву ка но вић је уче ство вао у утвр ђи ва њу 
ис точ не гра ни це пра во слав не Хум ске епар хи је Срп ске Цр кве и 1252. 
го ди не је по ди гао пра во слав ни ма на стир Мо ра чу. Он је, уз сво је ро-
ђа ке срп ске вла да ре, фре ско пи сан као део чу ве не Ло зе Не ма њи ћа ко-
ја се на ла зи у Ви со ким Де ча ни ма и у Пећ ком ма на сти ру. Ди ми три је 
Ву ка но вић се за мо на шио, по став ши пра во слав ни мо нах Да вид, те је 
1281/2. го ди не по ди гао пра во слав ни ма на стир по све ћен Бо го ја вље-
њу, по ње му про зван Да ви до ви ца. Да вид је чак ка но ни зо ван од стра не 
Пра во слав не Цр кве, та ко да се о ње го вој не пра во слав но сти не мо же 
го во ри ти. Ву ка нов син Раст ко се та ко ђе за мо на шио, по став ши мо нах 
Те о до си је. Са хра њен је у Сту де ни ци.30

ка да је уга р ски краљ Ан дри ја био од су тан због кр ста шког по хо да. Ан дри ја је по свом 
по врат ку био спре ман да ра ту је са Ср би јом због овог чи на. Рат је из бег нут за хва љу ју-
ћи ди пло ма ти ји Сте фа но вог бра та Са ве. Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма, 
249–251; Бу ба ло, Срп ска зе мља и по мор ска, 103–108.

28 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма, 250–251.
29 Исто, 251–252; ћир ко вић, Исто ри ја Цр не Го ре: књ. II, том 1, 102–107. Ви ше о 

ово ме у: Иви ца Ча и ро вић, „Ву кан Не ма њић и па па Ино кен ти је III“, Ac ta Pa tri sti ca, Vol. 
X, no. 21 (2019): 197–214.

30 Ми лош Бла го је вић, „Ти ту ле прин че ва из ку ће Не ма њи ћа у XII и XI II ве ку“, Ма
на стир Мо ра ча, уред. Бра ни слав То дић и Да ни ца По по вић (Бе о град: Бал ка но ло шки 
ин сти тут СА НУ, 2006), 41; Ми лош Бла го је вић, „Не ма њи ћи и др жав ност Зе те — Ду кље 
— Цр не Го ре“, Збо р ник Ма ти це срп ске за исто ри ју, бр. 83 (2011): 17–18; Де јан Јеч ме-
ни ца, Не ма њи ћи дру гог ре да (Бе о град: Фи ло зоф ски фа кул тет, 2018), 51, 66–74; Да ни ца 
По по вић, „Кти тор Мо ра че и ње гов култ“, Ма на стир Мо ра ча, уред. Бра ни слав То дић и 
Да ни ца По по вић (Бе о град: Бал ка но ло шки ин сти тут СА НУ, 2006), 55–72.
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2. Од нос Сте фа на Про вен ча ног, Сте фа но вих си но ва,  
Је ле не Ан жуј ске и Дра гу ти на пре ма ри мо ка то лич кој је рар хи ји

Сте фан Пр во вен ча ни (ве ли ки жу пан: 1196–1202, 1204/05–1217, 
краљ: 1217–1227) у свом пр вом по зна том пи сму па пи (1199) ка же да 
су ње гов отац и он увек ишли сто па ма све те Рим ске Цр кве. Ви ди мо 
да се Сте фан ов де па пи обра ћа не ис кре но, ко ри сти не и сти ну ка ко би 
при во лео па пу да де лу је на на чин ко ји би му до нео по ли тич ку ко-
рист, кон крет но кра љев ску кру ну.31 Сте фан Не ма њић је у ви ше на вра-
та тра жио кра љев ску кру ну од па пе, до бив ши је нај зад 1217. го ди не. 
Ово по ли тич ко по ве зи ва ње са па пом има ко ре не у по ли тич кој уло зи 
ко ју је рим ска ка те дра се би при пи са ла. Моћ пап ства до жи вља ва вр-
ху нац у вре ме пон ти фи ка та па пе Ино ћен ти ја III (1198–1216). Ње го-
ва де лат ност прот ка на је иде јом да рим ски епи скоп по ред при ма та у 
Цр кви има и вр хов ну све тов ну власт. Ино ћен ти је је го во рио ка ко је 
Бог ство рио две вла сти: пап ску као вр хов ну и све тов ну (цар ску) као 
пот чи ње ну пап ској. Пап ска власт је пред ста вље на као из вор све тов не 
вла сти. Па па се на зи ва на ме сник Хри стов (Vi ca ri us Chri sti), он „др жи 
сре ди ну из ме ђу Бо га и чо ве ка, ма њи од Бо га, ве ћи од чо ве ка“. Па па 
је сво јој по ли тич кој вла сти те жио под ре ди ти не са мо ри мо ка то ли ке, 
већ и не ка то лич ке вла да ре. У Ино ћен ти је во вре ме се (1204. го ди не) 
де си ло и кр ста шко ру ше ње Ви зан ти је, што па па у по чет ку ни је по-
др жа вао, али је ка сни је овај до га ђај ту ма чио као Бо жи ју во љу да Гр-
ци по но во кре ну сто па ма Рим ске Цр кве.32 Та ко се на За па ду раз ви ја 
по ли тич ки си стем где па па по твр ђу је, тач ни је пру жа ве ћи или ма њи 
сте пен су ве ре ни те та не кој др жа ви. На Ис то ку то ни је по сто ја ло: ви-
зан тиј ски ца ре ви су окол ним вла да ри ма да ва ли са мо ни же ви зан тиј-
ске ти ту ле, на гла ша ва ју ћи та ко под ре ђе ност тих вла да ра Ви зан ти ји 
и власт ца ра као је ди ну су ве ре ну. Је ди ни об лик при зна ва ња не за ви-
сно сти до ла зио је из о ко ла цр кве ним уре ђе њем — ца ри град ски па три-
јарх би до зво лио фор ми ра ње по ме сне Цр кве са ло кал ним на род ним 
је зи ком у не кој др жа ви, при зна ва ју ћи та ко не ки вид за себ но сти и са-
мо стал но сти на том под руч ју.33 Сте фан је 1217. го ди не, у вре ме Ино-
ћен ти је вог на след ни ка па пе Хо но ри ја III, ко нач но до био кра љев ски 
ве нац, те је при знао пап ску власт. Ово при зна ње се од но си ло на по-
ли тич ки си стем: при знат је пап ски др жа во твор ни ау то ри тет кру ни-

31 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма, 248–249.
32 Вла дан Стан ко вић, „Ути цај пап ства на Ср би ју и Бу гар ску кра јем XII и по чет ком 

XI II ве ка“, Те ме XL, бр. 2 (2016): 585–587.
33 Исто, 587, 593.
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са њем од стра не пап ског ле га та, а сам Сте фан је остао пра во сла ван. 
Шта ви ше, са мо две го ди не ка сни је (1219) Сте фа нов брат Са ва из деј-
ство вао је ства ра ње ау то ке фал не Срп ске ар хи е пи ско пи је од па три-
јар ха у Ни ке ји, те по стао и пр ви срп ски ар хи е пи скоп, ја ча ју ћи та ко 
по зи ци ју Пра во слав не Цр кве у др жа ви сво га бра та.34

Сте фан Пр во вен ча ни је због сво је по ли тич ке ве за но сти за па пу 
си гур но мо рао би ти у до брим од но си ма са Ри мо ка то лич ком Цр квом 
у сво јој др жа ви, кон крет но Бар ском ар хи е пи ско пи јом, Ко тор ском 
епар хи јом и епар хи ја ма Ду бро вач ке ар хи е пи ско пи је. По сто ји са чу-
ва на по ве ља упу ће на бе не дик тин ском ма на сти ру на остр ву Мље ту, из 
1220. го ди не, ко јом се по твр ђу ју ма на стир ски по се ди и по вла сти це.35 
Но, за раз ли ку од свог ста ри јег бра та Ву ка на, Сте фан се из гле да ни је 
ме шао у уну тра шња пи та ња ри мо ка то ли ка у сво јој др жа ви. За пра во, 
у ње го во вре ме, де лат но шћу ње го вог мла ђег бра та Са ве, на ста је нај-
ве ћи так мац Ри мо ка то лич ке Цр кве у овим кра је ви ма — Срп ска Цр-
ква. Осни ва ње Срп ске ар хи е пи ско пи је 1219. го ди не ре зул то ва ло је 
сма ње њем ути ца ја и бро ја вер ни ка Бар ске и Ду бро вач ке ар хи е пи ско-
пи је у при мор ју. Не ви ди мо да су Бар ска и Ду бро вач ка Цр ква би ло 
ка ко ре а го ва ле на осни ва ње Зет ске и Хум ске пра во слав не епар хи је 
на те ри то ри ји под сво јом ју рис дик ци јом.36

Ра до слав (1227–1234) и Вла ди слав (1234–1243) се из гле да ни су 
мно го за ни ма ли за уну тра шња пи та ња Ри мо ка то лич ке Цр кве у сво-
јој др жа ви. Бар ско-ду бро вач ки спор је на ста вио да те че без ме ша ња 
срп ских кра ље ва. До ду ше, сре ди ном тре ће де це ни је XI II ве ка се из 
Ба ра че сто чу ју жал бе због при ти са ка од стра не ла и ка. Сам ар хи е пи-
скоп је не ка нон ски по све тио јед ног епи ско па из стра ха од „све тов-
ног го спо да ра“. Мо жда се под овим ми сли на кра ља Вла ди сла ва. Из 
ка сни јег пе ри о да (на кон ње го вог си ла ска са пре сто ла) ви ди мо да је 
Вла ди слав био не при ја тељ ски рас по ло жен пре ма са мом па пи. У вре-
ме ње го ве вла да ви не ул цињ ски епи скоп от ка зу је по слу шност Ба ру и 
при кла ња се Ду бров ни ку.37

Ри мо ка то лич ком Цр квом у Ср би ји ће се ак тив ни је ба ви ти Сте-
фа нов син и тре ћи по ре ду на след ник на пре сто лу краљ Сте фан 
Урош I (1243–1276). Урош је узео уче шћа у ре ша ва њу бар ско-ду бро-

34 Исто, 589–590.
35 Дра го слав Сре јо вић и оста ли, Исто ри ја срп ског на ро да, књ. I: Од нај ста ри јих 

вре ме на до Ма рич ке бит ке (1371) (Бе о град: Срп ска књи жев на за дру га, 1981), 304.
36 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма, 304–305.
37 ћир ко вић, Исто ри ја Цр не Го ре: књ. II, том 1, 20; Ivi ca Pu ljić, „Se dam sto lje ća 

oto ka Mr ka na u na slo vu tre binj skih bi sku pa“, Her ce go vi na: Ča so pis za kul tur no i po vi je sno 
na sli je đe, Vol. XXVI, no. 1 (2015): 91–92.
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вач ког спо ра, по сту па ју ћи као за штит ник бар ских ин те ре са. Ово му 
је до не ло огром ну по пу лар ност ме ђу до ма ћим ри мо ка то ли ци ма у 
при мор ју. О Уро ше вој по пу лар но сти ме ђу ри мо ка то ли ци ма из при-
мор ја го во ри и је дан кон кре тан при мер. Ду бров ник је у ма ју 1247. 
го ди не по слао у Бар јед но по слан ство на чи јем је че лу био ђа кон 
Ма теј. По сла ни ци су од ри мо ка то лич ког кли ра до че ка ни хлад но, 
чак су од би ли да раз го ва ра ју и чу ју пи смо ду бро вач ког ар хи е пи-
ско па. На род је пак по ка зи вао отво ре но не при ја тељ ство, на вод но 
уз ви ку ју ћи: „Шта је па па?! Го спо дар наш краљ Урош је на ма па па!“ 
На кон ово га су Ду бров ча ни од бар ског кне за тра жи ли да им обез-
бе ди про лаз до мо ра, јер су до њих до ла зи ли гла со ви да им се спре-
ма пре пад на пу ту.38 Ста вља ње све тов ног вла да ра, чак не ка то лич ког 
све тов ног вла да ра, из над па пе го во ри о по ве ре њу до ма ћих ри мо ка-
то ли ка у Уро ша. Ви де ће се ка сни је да узда ње Бар ске ар хи е пи ско пи-
је у Уро ша ни је би ло уза луд но.

Спро во ђе ње до ка зног по ступ ка у Ду бров ни ку, ју ла 1252. го ди не, у 
окви ру пар ни це из ме ђу Ба ра и Ду бров ни ка, би ло је оп те ре ће но при су-
ством вој ске кра ља Уро ша под ду бро вач ким зи ди на ма. Срп ска вој ска 
је опу сто ши ла ду бро вач ку око ли ну. Чак су до ву че не и оп сад не спра ве. 
Не при ја тељ ски став срп ског кра ља осу је тио је по на вља ње по ступ ка у 
Ба ру пред ви ђе но за 24. ав густ. Краљ Урош не са мо да ни је из дао ду-
бро вач ком ар хи е пи ско пу, или ње го вом иза сла ни ку, пи са ну га ран ци ју 
за сло бо дан про лаз, већ су до Ду бров ни ка сти за ле гла си не да је пре тио 
ка ко ће одра ти ар хи е пи ско па. Кра ље вом бра ту Вла ди сла ву ста вља ју 
се у уста увре де пре ма па пи и кар ди на ли ма, ко је је на вод но на зи вао 
пси ма.39 Ду бров ник је, у же љи да си лом ре ши цр кве ни спор у ко рист 
Ду бро вач ке ар хи е пи ско пи је и од го во ри на си лу кра ља Уро ша, у ле то 
1253. го ди не скло пио са вез са Бу гар ском про тив Срп ске кра ље ви не. 
Са ве зу се у ма ју 1254. го ди не при кљу чио и син хум ског кне за Ан дри је, 
жу пан Ра до слав. Овај са вез ни је имао успе ха у ра ту са Ср би јом. Бу гар-
ска вој ска је сте упа ла у Ср би ју пљач ка ју ћи и том при ли ком је стра дао 
ма на стир Св. Пе тра на Ли му, али ни је на чи ни ла озбиљ ни је по сле ди це. 
Ду бров ник је 8. но вем бра 1254. био при ну ђен да скло пи не по во љан 
мир са Уро шем. Већ по чет ком 1255. го ди не Ду бров ча ни су по ву кли са 
Ку ри је свог за ступ ни ка у спо ру са Ба ром.40

38 ћир ко вић, Исто ри ја Цр не Го ре: књ. II, том 1, 22–23; Бу ба ло, Срп ска зе мља и 
по мор ска, 166–167; Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма, 312–313; ћо ро вић, 
Исто ри ја Ср ба, 152–153; Ра до слав М. Гру јић, Пра во слав на Срп ска Цр ква (Бе о град — 
Кра гу је вац: Ка ле нић, 19953), 35.

39 Бу ба ло, Срп ска зе мља и по мор ска, 169.
40 Исто, 170–172.
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Иа ко се Урош из да вао за за штит ни ка Бар ске ар хи е пи ско пи је и ри-
мо ка то ли ка у Срп ској кра ље ви ни, си ту а ци ја ни је увек би ла по вољ на 
по ка то лич ки клир. На при мер, па па Алек сан дар IV је 1258. го ди не 
на ре дио За дар ској и Бар ској ар хи е пи ско пи ји да пру же за шти ту фра-
њев ци ма, ко ји су у Дал ма ци ји и Ср би ји под врг ну ти не при јат но сти ма 
и на ср та ји ма не ва ља ла ца.41 Не мо же мо са си гур но шћу ре ћи ко су ови 
не ва љал ци, али ни је не мо гу ће да је у пи та њу срп ска вла сте ла. У Уро ше-
во вре ме је та ко ђе про те ран ри мо ка то лич ки тре бињ ски епи скоп. До-
ду ше, тре бињ ски епи скоп је био су фра ган ду бро вач ког ар хи е пи ско па, 
та ко да се ње го во про те ри ва ње мо же ве за ти за бар ско-ду бро вач ки су-
коб и Уро ше ву ин тер вен ци ју у ко рист Ба ра.42

Бли же од но се са ри мо ка то ли ци ма одр жа ва ла је Уро ше ва же на Је-
ле на Ан жуј ска, по себ но по сле Уро ше вог па да са вла сти и смр ти ко ја 
је усле ди ла сле де ће го ди не. Са ма Је ле на је ду го би ла ри мо ка тол ки ња. 
Да ни ло II за Је ле ну ка же да је „од пле ме на фру шко га“, по ве зу ју ћи је 
та ко са Фран цу зи ма.43 Да на шња исто ри о гра фи ја је Је ле ни не ро ди те-
ље пре по зна ла у угар ском пле ми ћу Јо ва ну Ан ђе лу и Ма тил ди де Кур-
те не.44 По до ла ску у Ср би ју, Је ле на је при ми ла пра во сла вље, о че му 
све до чи то што је има ла ду хов не оце у Све тој зе мљи и на Све тој Го ри, 
по ди гла је пра во слав ни ма на стир Гра дац, те се у ста ро сти за мо на ши ла 
по пра во слав ном об ре ду и из ра зи ла же љу да бу де са хра ње на у Град-
цу,45 али она ни кад ни је за бо ра ви ла де но ми на ци ју сво јих ро ди те ља.

Мо гу ће је да је упра во она оба ве сти ла Рим о то ме да су Тре-
бињ ска и Стон ска епар хи ја Ри мо ка то лич ке Цр кве упра жње не. Па па 
Мар тин IV је 1284. го ди не на ре дио ду бро вач ком ар хи е пи ско пу Бо-

41 Ва лен ти на жив ко вић, „Про по вед нич ки ре до ви у ка сно сред њо ве ков ном Ко то-
ру“, Исто риј ски ча со пис, књ. L (2003): 79.

42 Pu ljić, „Se dam sto lje ća oto ka Mr ka na u na slo vu tre binj skih bi sku pa“, 91.
43 Да ни ло Дру ги, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских; Слу жбе, уред. Гор дон 

Мак Да ни јел, прев. Ла зар Мир ко вић, Ди ми три је Бог да но вић и Дам њан Пе тро вић (Бе-
о град: Про све та, 2008), 98.

44 Бо рис Стој ков ски, „Кра љи ца Је ле на и Уга р ска“, Је ле на — кра љи ца, мо на хи ња, 
све ти тељ ка: Те мат ски збо р ник ра до ва по све ће них кра љи ци Је ле ни, уред. Ка та ри на Ми-
тро вић (Ма на стир Гра дац: 2015), 41–42.

45 Да ни ло Дру ги, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 104–132. Та ко ђе, тре ба 
има ти на уму ка рак тер сред њо ве ков ног ди на стич ког бра ка по ко ме је кон фе си ја увек 
би ла ускла ђе на са му жем и вла дар ским дво ром у ко ји се до ла зи. Ви ше о ве ро и спо ве-
сти кра љи це Је ле не у: Раст ко Јо вић, „Кра љи ца Је ле на: све ти тељ ство Ис то ка и За па да“, 
Је ле на — кра љи ца, мо на хи ња, све ти тељ ка: Те мат ски збо р ник ра до ва по све ће них кра
љи ци Је ле ни, уред. Ка та ри на Ми тро вић (Ма на стир Гра дац: 2015), 171–182; Бра ни слав 
Цвет ко вић, Гор да на Га врић, „Кра љи ца Је ле на и фра њев ци“, Је ле на — кра љи ца, мо на хи
ња, све ти тељ ка: Те мат ски збо р ник ра до ва по све ће них кра љи ци Је ле ни, уред. Ка та ри на 
Ми тро вић (Ма на стир Гра дац: 2015), 129–130.



111

Никола Илић, Однос Немањића према римокатоличкој јерархији

на вен ту ри да по ста ви но ве епи ско пе, што је ве ро ват но учи ње но по-
сле 1286. го ди не. У сва ком слу ча ју, у вре ме Је ле ни не упра ве Зе том 
и Тре би њем до ла зи до об но ве ри мо ка то лич ке Тре бињ ске епар хи је.46 
Из пап ских пи сма са зна је мо да је ар хи ђа кон Ма рин жа ре тић у Је-
ле ни но име оба ве стио па пу о же љи бу гар ског ца ра Ђор ђа Тер те ра да 
пре ђе у Рим ску Цр кву, те па па пре ко Је ле не по ку ша ва да оба ви ову 
ми си ју. Је ле на се за и ста са ста ла са ца рем Ђор ђем овим по во дом, али 
од ње го вог пре ла ска у ри мо ка то ли чан ство ни шта ни је би ло. Из пи-
сма од 11. ју на 1291. го ди не ви ди мо да се кра љи ца Је ле на, уз бар ског 
ар хи е пи ско па Ми ха и ла, лич но за ло жи ла да ри мо ка то ли ци у не дав но 
об но вље ном гра ду Са пи до би ју пра во да осну ју епи ско пи ју.47

Је ле на се ста ра ла и о ри мо ка то лич ким мо на шким ре до ви ма у срп-
ском при мор ју. Бо га то је да ро ва ла бе не дик тин ски Ра тач ки ма на стир и 
об но ви ла бе не дик тин ски ма на стир Св. Ср ђа и Вак ха на Бо ја ни. Уз сам 
тај ма на стир, у Је ле ни но вре ме, на ста је трг ко ји је био јед но од че ти ри 
ме ста пре ко ко јих се у срп ској др жа ви од ви ја ла тр го ви на со љу.48 Је ле-
на је по ма га ла и фра њев це у срп ском при мор ју. За хва љу ју ћи ње ном 
де ло ва њу 1288. го ди не су осве ће не че ти ри фра ње вач ке цр кве у при-
мор ју: у Ба ру (цр ква Св. Ни ко ле), Ко то ру (цр ква Св. Фра ње), Ул ци њу 
(цр ква Св. Ма ри је) и Ска дру (цр ква Св. Ма ри је).49

Бли ске ве зе са Ри мо ка то лич ком Цр квом је одр жа вао и краљ Сте-
фан Дра гу тин (1276–1282). Бли скост Дра гу ти на и Рим ске Цр кве до-
ве ла је до то га да се у хр ват ској исто ри о гра фи ји он го то во по пра ви лу 
сма тра ри мо ка то ли ком.50 Ње гов при ја тељ ски став пре ма Ри му се ви ди 
у го ди на ма вла да ви не над угар ском Ма чван ском ба но ви ном, ко ја је 
об у хва та ла Бе о град, Ма чву и се ве ро и сточ ну Бо сну, та ко зва ном Срем-
ском кра ље ви ном. Дра гу тин као „срем ски краљ“ вла да од 1284. го ди не 
па до сво је смр ти 1316. го ди не.

Па па Ни ко ла IV, 1291. го ди не, у Дра гу ти но ву зе мљу ша ље два фра-
њев ца, по зна ва о це сло вен ског је зи ка, ра ди зва нич не ис тра ге про тив 
је ре ти ка. Ово се сва ка ко од но си на ис тра гу бо гу ми ла у бо сан ским кра-
је ви ма Дра гу ти но ве Срем ске кра ље ви не, а у ве зи са прет ход ном пре-

46 Ђу ро То шић, Тре бињ ска област у Сред њем ви је ку (Бе о град: Исто риј ски ин сти-
тут СА НУ, 1998), 81; Pu ljić, „Se dam sto lje ća oto ka Mr ka na u na slo vu tre binj skih bi sku-
pa“, 92–93.

47 Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма, 381.
48 Ка та ри на Ми тро вић, „Кра љи ца Је ле на и бе не дик тин ске тра ди ци је у При мор ју“, 

Је ле на — кра љи ца, мо на хи ња, све ти тељ ка: Те мат ски збо р ник ра до ва по све ће них кра љи
ци Је ле ни, уред. Ка та ри на Ми тро вић (Ма на стир Гра дац: 2015), 65–81.

49 Цвет ко вић, Га врић, „Кра љи ца Је ле на и фра њев ци“, 121.
50 Не ма ња П. Цвит ко вац, „Вер ска по ли ти ка Сте фа на Дра гу ти на Не ма њи ћа у све-

тлу срп ске и хр ват ске исто ри о гра фи је“, Те о ло шки по гле ди, год. L, бр. 1 (2017): 101–105.
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пи ском са кра љем Дра гу ти ном у ко јој Дра гу тин оба ве шта ва па пу да у 
Бо сни има пу но је ре ти ка и тра жи ре дов ни ке ко ји би по у чи ли ста нов-
ни штво пра вој ве ри.51 Ов де ви ди мо да се Дра гу тин осла ња на Рим ску 
Цр кву у про це су (ре)хри сти ја ни за ци је сво јих по да ни ка. Исте го ди не 
се из пре пи ске па пе Ни ко ле и Дра гу ти на ви ди да су Дра гу ти но ве зе-
мље ста вље не под пап ску за шти ту.52

Исто ри ча ри на кло ње ни те зи да је Дра гу тин то ком упра ве Срем-
ском кра ље ви ном био ри мо ка то лик ис ти чу пре пи ску па пе и Дра гу ти-
на из 1291. го ди не за до каз ње го ве ода но сти Ри му у цр кве ном по гле ду. 
Ипак, пап ска за шти та не озна ча ва ау то мат ски и при пад ност Ри мо ка-
то лич кој Цр кви. На и ме, под пап ском за шти том је јед но вре ме то ком 
XI II ве ка био и пра во слав ни ма на стир Св. Ка та ри не на Си на ју. Овај 
ма на стир је остао под ју рис дик ци јом Пра во слав не Цр кве, а па па се 
ја вља као за штит ник ма на сти ра у спо ро ви ма око при ку пља ња де сет ка, 
по вре де ма на стир ских по се да и кра ђе ње го вих до ба ра. Под за шти том 
па па су кроз сред њи век че сто би ли и Је вре ји. Ов де исто ни је у пи та њу 
по ка то ли ча ва ње, већ су Је вре ји ста вља ни под пап ску за шти ту упра во 
да би се спре чи ло на сил но по ка то ли ча ва ње.53

Што се ти че ми си је у Бо сни, за ни мљи во је да ар хи е пи скоп Да ни-
ло II хва ли Дра гу ти на због обра ћа ња је ре ти ка у хри шћан ску ве ру. Из 
Да ни ло вог Збор ни ка се да за кљу чи ти да он под хри шћан ством и хри-
шћан ском ве ром ми сли на пра во сла вље, док ри мо ка то ли чан ство на зи-
ва ла тин ском ве ром. Да ни ло II има не га ти ван став пре ма За па ду, чак 
за ви зан тиј ског ца ра Ми ха и ла VI II Па ле о ло га због скла па ња Ли он ске 
уни је ка же да га је ђа во пре ва рио. Као та кав, си гур но не би имао ре чи 
хва ле за Дра гу ти но во по кро ви тељ ство над рим ском ми си јом у Бо сни. 
Ово упу ћу је на по сто ја ње пра во слав не ми си је у Бо сни у Дра гу ти но-
во вре ме. То ком Дра гу ти но ве вла да ви не се вер но бо сан ским кра је ви ма 
има мо по мен „епи ско па бо сан ског“ Ва си ли ја. Ни је ис кљу че но да је у 
Дра гу ти но во вре ме Срп ска Цр ква има ла сво ју епар хи ју у Бо сни. По-
сто ји те за да се под бо сан ским епи ско пом за пра во ми сли на ма чван-
ског епи ско па Срп ске Цр кве.54 Ве ро ват но је Дра гу тин у Бо сни ор га ни-
зо вао две ми си је: јед ну са За па да и јед ну са Ис то ка.

51 Је ле на Мр гић, Се вер на Бо сна: 13–16 век (Бе о град: Исто риј ски ин сти тут, 2008), 
61; Ми о драг Ал. Пур ко вић, „Ави њон ске па пе и срп ске зе мље“, Из срп ске сред њо ве ков не 
исто ри је (Бе о град: Ра дио-те ле ви зи ја Ср би је, 2016), 15–16.

52 Не ма ња П. Цвит ко вац, „Цр кве на при пад ност кра ља Дра гу ти на по сле 1291. го-
ди не“, Ба шти на, св. 48, (2019): 355–357.

53 Исто, 357–359.
54 Не ма ња П. Цвит ко вац, „Ар хи е пи скоп Да ни ло II, ‘хри шћан ска ве ра’ и фра њев-

ци“, Ба шти на, св. 44 (2018): 121–138; Цвит ко вац, „Вер ска по ли ти ка Сте фа на Дра гу-
ти на Не ма њи ћа“, 107–108; Ко ма ти на, Цр ква и др жа ва у срп ским зе мља ма, 386–387.
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У при лог Дра гу ти но вој пра во слав но сти иде и не у спе ли по ку шај 
бра ка не ког Дра гу ти но вог си на (ве ро ват но Вла ди сла ва) и ћер ке ер-
дељ ског вој во де Ла ди сла ва Апо ра 1308-1309. го ди не. Из пре пи ске из-
ме ђу па пе Кли мен та V и кар ди на ла Ген ти ла ви ди се да је пре пре ка 
бра ку то што Дра гу тин и ње гов син ни су ка то ли ци. Због овог бра ка је 
кар ди нал Ген тил екс ко му ни ци рао Ла ди сла ва Апо ра за Бо жић 1309. 
го ди не, те је Ла ди слав од у стао од бра ка.55 Дра гу тин је био при ло жник 
пра во слав них све ти ња у Све тој зе мљи, на Си на ју, па и у да ле кој Ру си-
ји. Одр жа вао је жи ву пре пи ску са сво јим ду хов ним оцем на Јор да ну, 
мо на хом Га лак ти о ном. Сам се за мо на шио пред крај жи во та, по став-
ши мо нах Те ок тист. Са хра њен је по сво јој же љи у пра во слав ном ма-
на сти ру Ђур ђе ви Сту по ви. Чак је по смр ти ка но ни зо ван од стра не 
Пра во слав не Цр кве.56 Ове чи ње ни це не дво сми сле но го во ре о ње го вој 
пра во слав но сти у цр кве ном по гле ду.

Дра гу ти но ва упра ва Ма чвом и Бе о гра дом про пра ће на је ја ча њем 
ути ца ја Пра во слав не Цр кве у тим кра је ви ма. Јед но пи смо па пе Ни-
ко ле IV упу ће но 1. ав гу ста 1290. го ди не ле га ту епи ско пу Еу гу би ну 
све до чи о по ти ски ва њу ри мо ка то лич ке цр кве не ор га ни за ци је из Бе-
о гра да. Па па ис ти че да се ши змат ски епи скоп учвр стио у Бе о гра ду, 
уз по др шку моћ ни ка, те ди же цр кве, до во ди сво је све ште ни ке и чи-
ни ства ри скан да ло зне и увре дљи ве за са мог Бо га и истин ске вер ни ке. 
По ме ну ти ши змат ски епи скоп је сва ка ко ма чван ски епи скоп Срп ске 
Цр кве.57 По по врат ку Бе о гра да у уга р ске ру ке 1319. го ди не, по чи ње 
об но ва ри мо ка то лич ке цр кве не ор га ни за ци је. У до ку мен ту о име но-
ва њу до ми ни кан ца Ан дри је за бе о град ског епи ско па из 1322. го ди не, 
па па Јо ван XXII го во ри ка ко у гра ду не ма до вољ но све ште ни ка ни 
вер ни ка, а да је ши зма ти ка мно го. Ши ре ње пра во слав ног ути ца ја на 
срем ску зе мљу у Дра гу ти но во до ба је оста ви ло тра го ве ви дљи ве де це-
ни ја ма на кон ње ног вра ћа ња под власт Угар ске — ма чван ски бан Ни-
ко ла I Гор јан ски је 1375. го ди не пи сао па пи, зах те ва ју ћи да му упу ти 
фра њев це из Бо сне ка ко би су зби ли де ло ва ње ши зма ти ка у ње го вој 
ба но ви ни.58 Ма чван ска епар хи ја Срп ске Цр кве је на ста ви ла да де лу је 
и на кон по нов ног ус по ста вља ња уга р ске вла сти, али у сма ње ном оби-
му и са про ме ње ним се ди штем.59

55 Цвит ко вац, „Цр кве на при пад ност кра ља Дра гу ти на“, 364.
56 Исто, 366–367.
57 Ка та ри на Ми тро вић, Ма ри ја Ко при ви ца, „Бе о град ско-ма чван ска епи ско пи ја 

из ме ђу пра во сла вља и ка то ли чан ства (XI — пр ве де це ни је XIV ве ка)“, При ло зи за књи
жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор, књ. LXXXII (2016): 7–8.

58 Исто, 13–16.
59 Исто, 14.
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На пред на ве де но по ка зу је дво јак од нос кра ља Сте фа на Дра гу ти на 
пре ма Ри мо ка то лич кој Цр кви — он ју је из гле да сма трао до вољ но пра-
во вер ном и ле ги тим ном за бор бу са је ре ти ци ма, али је до зво ља вао, а 
го то во си гур но и под сти цао по ти ски ва ње ри мо ка то лич ке цр кве не ор-
га ни за ци је у ко рист Пра во слав не Цр кве.

Упр кос по ти ски ва њу Рим ске Цр кве из Бе о гра да и Ма чве у вре ме 
ње го ве упра ве, Дра гу тин је остао по зи тив на лич ност из пер спек ти ве 
оно вре ме ног За па да. О то ме нам све до чи Опис ис точ не Евро пе, де ло 
ано ним ног за пад ног пи сца на ста ло 1308. го ди не, у ко ме се за Дра гу ти-
на ка же: „краљ Сте фан је пра ви чан и до бар чо век и у сво јој ве ри сма-
тра се пра вим све цем. Во ли и шти ти ка то ли ке, јер има за же ну ћер ку 
угар ског кра ља, се стру си ци ли јан ске кра љи це.“60

3. Од нос Ми лу ти на, Сте фа на Де чан ског, Ду ша на Сил ног  
и Уро ша Не ја ког пре ма ри мо ка то лич кој је рар хи ји

Док са по што ва њем пи ше о Дра гу ти ну, Ано ним има са мо оштре 
ре чи за ње го вог бра та кра ља Ми лу ти на (1282–1321).61 По чет ком XIV 
ве ка на За па ду је би ла жи ва иде ја об но ве кр ста шког Ла тин ског цар-
ства, сру ше ног 1261. го ди не кад је об но вље на Ви зан ти ја. За то на ста је 
са вез на чи јем је че лу био Кар ло од Ва лоа, брат фран цу ског кра ља 
Фи ли па IV Ле пог. Он је био оже њен Ка та ри ном од Кур те не, уну ком 

60 Ти бор жи во вић, Вла де та Пе тро вић, Алек сан дар Узе лац, Anonymi De scrip tio Eu
ro pae Ori en ta lis: Ано ни мов Опис ис точ не Евро пе, уред. Ср ђан Ру дић, прев. Дра га на Кун-
чер (Бе о град: Исто риј ски ин сти тут, 2013), 125.

61 Ано ним зе мљу под не по сред ном Ми лу ти но вом упра вом на зи ва Ра шка (Ra sia), 
а оне кра је ве под Дра гу ти но вом упра вом Ср би ја (Se ru ia). У скла ду са тим Ми лу ти на 
на зи ва ра шким кра љем и то под име ном Урош (Vro si us), али га јед ном на зи ва и Ми-
лу тин (Mi lu ti nus). У тек сту да је об ја шње ње да се сви ра шки кра ље ви зо ву Урош и да се 
тре нут ни краљ ра ни је звао Ми лу тин. Дра гу ти на на зи ва срп ским кра љем и осло вља ва 
га име ном Сте фан (Step ha nus). На по ми ње се да је ра шки краљ „глав ни“. На кон го во-
ра о ка то лич ким ста нов ни ци ма при мо р ске обла сти Ми лу ти но ве Ра шке кра ље ви не, у 
Anonymi пи ше и ово: „Оста ли у овом кра љев ству, као и краљ, су из дај нич ки ши зма ти ци 
и сто га пре ко сва ке ме ре про го не по ме ну те ка то ли ке, ве о ма уни шта ва ју и пљач ка ју 
ла тин ске цр кве, на па да ју све ште ни ке, за ро бља ва ју их и још чи не број на нео пи си ва зла 
и сто га су ове цр кве си ро ма шне.“. Да ље, го во ре ћи о са мом кра љу Ми лу ти ну, Ано ним 
са оп шта ва: „пре вр тљив је и ла жљив чо век и не мо же да одр жи ни јед ну за кле тву, ни ти 
до го вор, ко ли ко год пу та да се за ку не над све тим Је ван ђе љем и те лом Хри сто вим и 
мо шти ма све та ца. [...] Пре ко сва ке ме ре про го ни ка то ли ке и мр зи их, а због стра ха од 
го спо ди на Кар ла по ку ша ва да по ка же не ки знак ода но сти пре ма рим ској цр кви да би 
рим ска цр ква спре чи ла го спо ди на Кар ла да га на пад не.“ Бит но је ис та ћи да је, ипак, 
овај спис имао кон крет ну по ли тич ку при ме ну. Anonymi, 119–124, 126–127.
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по след њег ла тин ског ца ра Бал ду и на II, те је на том бра ку за сни вао 
сво је пра во на Ца ри град. Ано ним ни ау тор овим спи сом да је Кар лу 
увид у по ли тич ку си ту а ци ју на Ис то ку, те у мо гу ће са ве зни ке и не-
при ја те ље. Он је очи глед но Дра гу ти на сма трао мо гу ћим са ве зни ком, 
а Ми лу ти на не при ја те љем.62

Дру га чи ји по глед на Ми лу ти на са За па да има мо не што ра ни је, у 
пи сму па пе Кли мен та V од 1. мар та 1307. го ди не. Па па у овом пи сму 
оба ве шта ва Ми лу ти на о име но ва њу фра њев ца Ан дри је за бар ског ар-
хи е пи ско па. Кли мент V ов де има са мо ле пе ре чи за Ми лу ти на: срп-
ски краљ је пред ста вљен као не ко ко шти ти цр кве и пру жа по треб ну 
по моћ цр кве ним ли ци ма.63

У про ле ће исте го ди не кад Ано ним пи ше свој спис (1308), Ми лу-
тин ша ље иза сла ни ке па пи Кли мен ту V и Кар лу од Ва лоа. Ми лу тин 
је па пи из гле да на го ве шта вао да же ли пре ћи под окри ље Ри мо ка то-
лич ке Цр кве. Срп ски краљ ни је же лео да се на ђе на уда ру за пад ног 
ан ти ви зан тиј ског са ве за. Ви ди мо да је Кар ло од Ва лоа, као од го вор 
на Ми лу ти но во по слан ство, при стао на са вез и — сма тра ју ћи се ле-
ги тим ним вла да рем ви зан тиј ских обла сти — по кло нио му скоп ску, 
ов че пољ ску, по ло шку и де бар ску област, те ри то ри је ко је је Ми лу тин 
ра ни је осво јио од Ви зан ти је, па су му по сле то га при зна те као ми раз 
по же нид би са ви зан тиј ском прин це зом Си мо ни дом. Из ово га се ви-
ди Ми лу ти но ва бри га да оси гу ра од Ви зан ти је ско ро од у зе те кра је ве 
ако Ла ти ни по но во за вла да ју Ца ри гра дом и по ло же пра во на ро меј-
ску зе мљу. Па па ша ље сво је иза сла ни ке, али се у ме ђу вре ме ну рас па-
да за пад ни са вез и Кар ло од у ста је од иде је об но ве ла тин ске вла сти у 
Ца ри гра ду, те Ми лу тин од би ја да пре ђе у ри мо ка то ли чан ство.64

Ми лу тин је на кон смр ти сво је мај ке Је ле не (1314) и бра та Дра гу-
ти на (1316) био у ло шим од но си ма са Ри мо ка то лич ком Цр квом. Рат 
са Ду бров ни ком 1317–1318. је по гор шао по ло жај ри мо ка то лич ког ста-
нов ни штва у ду бро вач ком за ле ђу. Ду бров ча ни су то ком овог су ко ба из 
стра ха сру ши ли фра ње вач ки ма на стир на Пи ла ма. Нај ве ро ват ни је је 
то ком тог су ко ба ри мо ка то лич ки тре бињ ски епи скоп на пу стио сво ју 
епар хи ју и на ста нио се на остр ву Мр кан. Из гле да да су у овом пе ри о ду 
не ки ри мо ка то ли ци на сил но пре во ђе ни у пра во сла вље.65 Три пи сма 

62 Пур ко вић, „Ави њон ске па пе и срп ске зе мље“, 13–16.
63 Ка та ри на Ми тро вић, „Су коб бар ског ар хи е пи ско па и ко тор ског епи ско па око 

ју рис дик ци је над ка то лич ким па ро хи ја ма у сред њо ве ков ној Ср би ји“, Спо ме ни ца ака
де ми ка Си ме Ћир ко ви ћа, уред. Ср ђан Ру дић (Бе о град: Исто риј ски ин сти тут, 2011), 296.

64 Пур ко вић, „Ави њон ске па пе и срп ске зе мље“, 16–22.
65 То шић, Тре бињ ска област у Сред њем ви је ку, 84; Pu ljić, „Se dam sto lje ća oto ka Mr-

ka na u na slo vu tre binj skih bi sku pa“, 95–96.
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па пе Јо ва на XXII од 17. ју на 1319. го ди не, упу ће на ри мо ка то лич ким 
ве ли ка ши ма из по ро ди ца Му са ки и Бле ни шти, за тим Ви ље му Ари ја-
ни ту, Па влу Ма та ран гу, Вла ди сла ву Јо ни ми и не ком кне зу Ра до сла ву, 
от кри ва ју да су се ови фе у дал ци спре ми ли на бу ну про тив кра ља Ми-
лу ти на, пра вог ши зма ти ка и не при ја те ља хри шћан ске ве ре.66 Па па је у 
ово вре ме ак тив но ра дио на ства ра њу ши ре ри мо ка то лич ке ко а ли ци је 
про тив Ми лу ти на. Уга р ска је већ би ла на па ла Ср би ју, а па па је по зи вао 
пољ ског и че шког кра ља, и не ке не мач ке пле ми ће да по мог ну угар-
ском кра љу у бор би про тив ра шког не вер ни ка. Ови за пад њач ки вла да-
ри, оку пи ра ни сво јим про бле ми ма, ни су се ода зва ли на пап ски по зив, 
те је уга р ска — са мим тим и пап ска — ак ци ја оста ла бес плод на.67

Ка да се раз ма тра од нос кра ља Ми лу ти на и Ри мо ка то лич ке Цр-
кве, тре ба има ти на уму и ве ли ке про ме не кроз ко је је не ма њић ка др-
жа ва кра јем XI II и по чет ком XIV ве ка про ла зи ла. Ши ре ње на југ, за-
по че то још у вре ме Сте фа на Не ма ње, под Ми лу ти ном ула зи у кључ ну 
фа зу. Он Ро ме ји ма 1282. го ди не од у зи ма Ско пље. Про ди ра ње ка ју-
гу се на ста вља; срп ска др жа ва се ши ри на до ли ну Вар да ра. Го ди не 
1299. Ср би ја скла па мир са Ви зан ти јом у ви ду бра ка кра ља Ми лу ти на 
и ћер ке ца ра Ан дро ни ка II Па ле о ло га — Си мо ни де. Овим ми ром су 
Ми лу ти ну све осво је не те ри то ри је — те ри то ри је се вер но од ли ни је 
Охрид —При леп —Штип — пре да те као ми раз. Скло пљен мир и род-
бин ска ве за са цар ском ди на сти јом до при не ли су ши ре њу ви зан тиј-
ског ути ца ја у Ср би ји.68 По ред то га, тре ба има ти на уму Ми лу ти но ву 
за ду жби нар ску де лат ност. Ка ко са оп шта ва ар хи е пи скоп Да ни ло II, 
краљ Ми лу тин је за ду жби не ди зао „не са мо у Бо гом да ро ва ној др жа-
ви сво га ота ча ства, не го и по це лој Ве ли кој Ро ма ни ји“, тј. Ви зан ти ји. 
Да ни ло нам го во ри о Ми лу ти но вом ди за њу цр ка ва на Све тој Го ри, у 
Со лу ну, Ца ри гра ду, чак и у Па ле сти ни.69 Из гле да да је Ми лу тин се бе 
ви део, пре све га, као ис точ ног вла да ра, мо жда чак и не ког ко би тре-
ба ло да пре у зме уло гу пред вод ни ка Ис то ка, уло гу ко ја је у он да шњем 
све то на зо ру при па да ла ви зан тиј ском ца ру. Ми лу ти но во ја че ве зи ва-
ње за Ис ток се осе ћа и у цр кве ној ар хи тек ту ри: у ње го во вре ме на ста-
је тзв. срп ско-ви зан тиј ски стил ко ји пре у зи ма све од ли ке ви зан тиј-

66 ћир ко вић, Исто ри ја Цр не Го ре: књ. II, том 1, 63.
67 ћо ро вић, Исто ри ја Ср ба, 173.
68 О овом пе ри о ду Остро гор ски ка же: „Ви зан тиј ски оби ча ји уво де се на срп ском 

дво ру, ви зан тиј ске ин сти ту ци је про ди ру у др жав ну упра ву, ви зан тиј ска кул ту ра де лу је 
на чи тав јав ни жи вот. Већ та да по чи ње ‘ви зан ти ни за ци ја’ ко ја ће до ћи до пу ног из-
ра жа ја у Ду ша но вој по лу грч кој др жа ви.“ Ге ор ги је Остро гор ски, Исто ри ја Ви зан ти је 
(Бе о град: Mi ba bo oks, 2017), 557–558.

69 Да ни ло Дру ги, Жи во ти кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских, 158–168.
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ског сти ла град ње. Све че шће се мај сто ри тра же ме ђу Гр ци ма, а ре ђе 
се по се же за ри мо ка то ли ци ма из при мор ја.70 Ми лу ти но во осла ња ње 
на Пра во слав ну Цр кву и ства ра ње ја ке пра во слав не др жа ве, мо жда 
са ви зи јом пре у зи ма ња ви зан тиј ске уло ге у пра во слав ној еку ме ни, 
оста вља ло је ма ло ме ста за Ри мо ка то лич ку Цр кву.

По ред Ми лу ти но ве ви зан ти за ци је срп ске др жа ве, тре ба има ти на 
уму и да је па па од 1309. до 1376. го ди не сто ло вао у ју жно фран цу ском 
гра ду Ави њо ну, а не у Ри му.71 Мо жда је Ми лу тин у овом на пу шта њу 
Ри ма и пап ској ве за но сти за фран цу ски двор ви део зна ке сла бо сти, 
те је на кон про па сти иде је об но ве Ла тин ског цар ства, а за тим и смр ти 
мај ке и бра та, од лу чио да у пот пу но сти за не ма ри Ри мо ка то лич ку Цр-
кву. Ра до слав Гру јић Ми лу ти но во за хла ђе ње пре ма ри мо ка то ли ци ма 
по ве зу је са Ави њон ским роп ством и па дом па па под фран цу ски ути-
цај, пре ци зни је са Ми лу ти но вим су ко би ма са фран цу ском ди на сти јом 
Ан жу ја ца ко ја је вла да ла у На пу љу и Угар ској.72

Из гле да да до ма ћи ри мо ка то лич ки цр кве ни вр хо ви ни су би ли на 
стра ни Сте фа на Де чан ског (1322–1331) то ком бор би за пре сто на-
кон упо ко је ња кра ља Ми лу ти на 1321. го ди не. Ипак, Сте фан по бе ђу је 
у гра ђан ском ра ту, те би ва кру ни сан на Бо го ја вље ње 1322. го ди не. 
По чет ком исте го ди не му је умр ла же на Те о до ра. Де чан ски се он-
да окре нуо тра же њу дру ге су пру ге, те се обра тио ан жуј ском дво ру, 

70 При би слав Си мић, Цр кве на умет ност: пре глед раз во ја гра ди тељ ства и жи во пи са, 
(Фо ча: Православни богословски факултет „Свети Василије Острошки“, 20073), 233–234.

71 Се ди ште За пад не Цр кве је из Ри ма у Ави њон пре ме стио па па Кли мент V (1305–
1314). Па па је не ко вре ме про вео се ле ћи се из гра да у град док 1309. го ди не ни је ко-
нач но иза брао Ави њон у Про ван си за сво је се ди ште. Ово је учи ње но из ви ше раз ло га: 
Апе нин ско по лу о стр во је би ло не си гур но због су ко ба и гра ђан ских ра то ва; Кли мент 
је био Фран цуз и осе ћао је ве за ност за ове кра је ве; Кли мент је био бли зак са вет ник 
фран цу ског кра ља Фи ли па IV Ле пог (1285–1314); одав де је ефи ка сни је мо гао да ути че 
на из ми ре ње за ра ће не Фран цу ске и Ен гле ске. Зна чај но је и то што се Ави њон на ла-
зио у гро фо ви ји Про ван си, ко ја у ово вре ме ни је би ла део Фран цу ске, већ На пуљ ске 
кра ље ви не, а на пуљ ски краљ је био пап ски ва зал. Кли мент је на ме ра вао да се вра ти 
у Рим, али ипак оста је у Ави њо ну до сво је смр ти 1314. го ди не. Ње га на сле ђу је Јо ван 
XXII (1316–1334), прет ход но ави њон ски епи скоп, те Ави њон по ста је стал но пап ско 
се ди ште. Рим је по но во по стао се ди ште За пад не Цр кве тек 1376. го ди не, у вре ме па пе 
Гр гу ра XI (1370–1378). У овом пе ри о ду се пап ство нај ви ше осла ња ло на фран цу ски 
двор. По гре шно је по сма тра ти па пе у овом пе ри о ду као обич не ин стру мен те фран цу-
ских кра ље ва, али окол но сти су би ле та кве да је суд би на пап ства би ла ве за на за суд би-
ну фран цу ске кру не, те су се мо ра ли осла ња ти јед но на дру го. На За па ду је овај пе ри од 
про зван Ва ви лон ско роп ство па па, по угле ду на пе сни ка Фран че ска Пе трар ку ко ји је 
Ави њон на зи вао Ва ви ло ном. За ви ше о Ави њон ском роп ству: Pa trick N. R. Zuts hi, “The 
Avig non Pa pacy”, The New Cam brid ge Me di e val Hi story, vol. VI c. 1300 — c. 1415, ed. Mic-
hael Jo nes (Cam brid ge: Cam brid ge Uni ver sity Press, 2000), 651–673.

72 Гру јић, Пра во слав на Срп ска Цр ква, 36.
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тра же ћи за же ну Блан ку, ћер ку Фи ли па Та рент ског. Но, из гле да да је 
са дру ге стра не за услов по ста вљан пре ла зак срп ског кра ља и це лог 
на ро да под окри ље Ри мо ка то лич ке Цр кве. Из јед ног пап ског пи сма 
са зна је мо ка ко је Фи лип оба ве стио па пу да срп ски краљ, са све кли-
ром, плем ством и на ро дом, же ли да пре ђе у Ка то лич ку Цр кву. Па па 
Јо ван XXII 12. ју на 1323. го ди не пи ше јед но пи смо кра љу Сте фа ну 
Де чан ском у ко јем го во ри о по слан ству ле га та ко ји ће га пре ве сти у 
ка то ли чан ство. Чак је са ста вље на и фор му ла ко ју је срп ски краљ тре-
бао да про чи та на ро ду пред отво ре ним Је ван ђе љем. Од овог бра ка 
се од у ста ло; Де чан ски се нај ве ро ват ни је 1324. го ди не оже нио Ма ри-
јом Па ле о ло ги ном, ћер ком со лун ског на ме сни ка Јо ва на, а Блан ка се 
1327. го ди не уда ла за Пе тра од Ри бар го се и Ам пу ри је.73

Зна чај ни ја де ша ва ња на по љу не ма њић ке по ли ти ке пре ма Ри мо-
ка то лич кој Цр кви се од ви ја ју у вре ме Ду ша на Сил ног (краљ: 1331–
1346, цар: 1346–1355). Ду шан је из гле да спро во дио ре фор ме ко је су 
по га ђа ле ри мо ка то лич ко све штен ство. Зна мо да је не ке ри мо ка то лич-
ке цр кве и ри мо ка то лич ке све ште ни ке Ар ба на се у Пи ло ту пот чи нио 
пра во слав ном ма на сти ру Св. Ар хан ге ла у При зре ну као над ле жном 
фе у дал цу. Ово пот чи ња ва ње ни је би ло ју рис дик циј ске при ро де, ма на-
стир се ја вља као ло кал ни фе у да лац, док цр кве и све ште ни ци оста ју 
под Ри мо ка то лич ком Цр квом, али ни је не мо гу ће да је Ду шан ова ко 
же лео да ста ви Ри мо ка то лич ку Цр кву у под ре ђен по ло жај. Та ко ђе, 
при зрен ском ма на сти ру су пот чи ње ни и не ки Ар ба на си ри мо ка то ли ци 
из Ба ра.74 Ду шан је из гле да га јио не при ја тељ ство пре ма Ри мо ка то лич-
кој Цр кви, иа ко је у сво јој слу жби имао мно ге ка то ли ке. Ма вро Ор бин 
при зна је по сто ја ње не га тив ног рас по ло же ња пре ма ри мо ка то ли ци ма 
у Ду ша но во вре ме, али кри ви цу при пи су је ње го вој же ни Је ле ни.75

Ду ша нов за ко ник (1349) до но си од ред бе у ци љу за ти ра ња ри мо ка-
то лич ке ми си је у Ср би ји. Та ко ше сти члан ка же: „И за је рес ла тин ску 
што су обра ти ли хри шћа не у азим ство, да се вра те опет у хри шћан-
ство, ако се на ђе ко пре чув ши и не по вра тив ши се у хри шћан ство, да 
се ка зни ка ко пи ше у за ко ну све тих ота ца.“76 На до ве зу ју ћи се на ово, 
сед ми члан за по ве да „да по ста ви Ве ли ка цр ква про то по пе по сви ма 
гра до ви ма и тр го ви ма, да по вра те хри шћа не од је ре си ла тин ске, ко ји 
су се обра ти ли у ве ру ла тин ску, да им дад не за по вест ду хов ну и да се 

73 Пур ко вић, „Ави њон ске па пе и срп ске зе мље“, 29–33.
74 Исто, 57; Ми лош Бла го је вић, „Ар ба на си у све тло сти нај ста ри јих срп ских из во-

ра“, Збо р ник Ма ти це срп ске за исто ри ју 75–76 (2007): 17–19.
75 Пур ко вић, „Ави њон ске па пе и срп ске зе мље“, 58–59.
76 Ду ша нов за ко ник, уред. Да ни ло Јо ка но вић (Бе о град: Гра ма тик, 2014), 11.
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вра ти сва ки у хри шћан ство.“77 Осми члан пред ви ђа ка зну за ка то-
лич ког све ште ни ка ко ји пре ве де пра во слав ца у Рим ску Цр кву, од но-
сно ве ру ла тин ску, ка ко је пи сац За ко ни ка на зи ва: „И поп ла тин ски, 
ако се на ђе, обра тив ши хри шћа ни на у ве ру ла тин ску, да се ка зни по 
за ко ну све тих ота ца.“78 За ко ник сво јим про пи сом о бра ку пред ви ђа 
по кр шта ва ње ри мо ка то ли ка ко ји се оже не пра во слав ним же на ма: „И 
ако се на ђе по лу ве рац, ко ји је узео хри шћан ку, ако ус хте, да се кр сти 
у хри шћан ство, а ако се не кр сти, да му се узме же на и де ца и да им 
се да де део од ку ће, а он да се иза гна.“79

Но, не тре ба Ду ша на сма тра ти ис кљу чи во не при ја те љем ри мо-
ка то ли ка. Зна мо да су у ње го вој слу жби мно ги ри мо ка то ли ци до би-
ли ви со ке др жав не по ло жа је. Нај и стак ну ти ји при мер је сте ко тор ски 
вла сте лин Ни ко ла Бу ћа, ко ји је под Ду ша ном по стао про то ве сти јар. 
Ду шан је слао да ро ве цр кви Св. Три фу на у Ко то ру. Кад се кру ни сао 
за ца ра, дао је ба зи ли ци Св. Ни ко ле у Ба ри ју при ход од две сто ти не 
пер пе ра ко ји су му пла ћа ли Ду бров ча ни. Кад је до ла зио у Ду бров ник, 
об да рио је мно ге ду бро вач ке цр кве. Не тре ба за бо ра ви ти ни ње го ву 
те ле сну гар ду ко ју су чи ни ле три сто ти не не мач ких пла ће ни ка пред-
во ђе них ви те зом Пал ма ном, ри мо ка то ли ком. Ду шан је, та ко ђе, по-
ку шао да оже ни свог си на Уро ша ћер ком фран цу ског кра ља, али овај 
брак ни је оства рен због раз ли ке у ве ри.80

Цар Ду шан је из гле да два пу та по ку ша вао да на чи ни цр кве ну уни-
ју са За пад ном Цр квом. Па па Кли мент VI (1342–1352) је не кад по-
чет ком 1347. го ди не при мио ска дар ског епи ско па Мар ка. Ска дар ски 
епи скоп је оба ве стио па пу да Ду шан хо ће да на пу сти ши зму. Па па ову 
вест ра до при ма, те исте го ди не ша ље пи сма број ним ри мо ка то лич-
ким ве ли ка ши ма Срп ског цар ства, мо ле ћи их да ути чу на вла да ра и 
по ра де на пре ва зи ла же њу ши зме. За ни мљи во је да се овај до га ђај од-
ви ја док је Ср би ја на вр хун цу сво је мо ћи.81 Но, од но си из ме ђу Ду ша-
на и Ри мо ка то лич ке Цр кве се из не ког раз ло га за о штра ва ју; са мо две 
го ди не ка сни је (1349), Ду шан до но си За ко ник ко јим се до ста огра-
ни ча ва Ри мо ка то лич ка Цр ква у Срп ском цар ству. Па па је тра жио од 
Ду бро вач ке Ре пу бли ке да ин тер ве ни ше због Ду ша но вог ло шег по сту-

77 Исто, 11–12.
78 Исто, 12.
79 Исто, 12.
80 ћир ко вић, Исто ри ја Цр не Го ре: књ. II, том 1, 82; Пур ко вић, „Ави њон ске па пе 

и срп ске зе мље“, 61–62; Alek san dar Uze lac, “Fo re ign sol di ers in the Ne ma njić sta te — a 
cri ti cal over vi ew”, Bel gra de Hi sto ri cal Re vi ew VI (2015): 78–80.

81 Пур ко вић, „Ави њон ске па пе и срп ске зе мље“, 59.
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па ња са ри мо ка то ли ци ма. Го ди не 1350. пап ски ле гат кар ди нал Гви до 
пи ше угар ском кра љу, мле тач ком ду жду и ма ги стру Јо ва но ва ца о Ду-
ша ну, ко ји се са мо вла сно на чи нио ца рем, те ву че хри шћа не у сво јој 
др жа ви не вер ни штву.82 По нов но збли жа ва ње Ду ша на и Ку ри је има-
мо у вре ме па пе Ино ћен ти ја VI (1352–1362). У Ино ћен ти је во вре ме 
се си ту а ци ја у Срп ском цар ству про ме ни ла: Срп ска Цр ква је ана те-
ми са на од стра не Ца ри град ске, а Ду шан се уве рио у опа сност ко ју 
пред ста вља ју Тур ци, те је тра жио моћ ног са ве зни ка. Та ко ђе, 1354. су 
се вер не кра је ве Срп ског цар ства на па да ли Уга ри, про би ја ју ћи се чак 
до Руд ни ка. Исте го ди не Ду шан ша ље по слан ство па пи да пре го ва ра-
ју око уни је. Од па пе се тра жи ло об у ста вља ње ра та Ср би је и Уга р ске, 
као и по моћ око бор бе са Тур ци ма. Ду шан је же лео да бу де име но ван 
за ка пе та на хри шћан ства, во ђу но ве кр ста шке вој ске ко ја би се об ра-
чу на ла са Осман ли ја ма. Пап ски ле га ти, на че лу ко јих је био Фран цуз 
Пе тар То ма, епи скоп у Па ти и Ли па ри (Си ци ли ја), до ла зе на Ду ша нов 
двор у ма ју 1355. го ди не. Ме ђу тим, њи хо вом до ла ску прет хо дио је 
но ви на пад Уга р ске на Ср би ју, што је раз гне ви ло Ду ша на. Срп ски цар 
гу би по ве ре ње у Ри мо ка то лич ку Цр кву; пап ско по слан ство је при-
мље но хлад но, а Ду шан под прет њом ва ђе ња очи ју бра ни сво јим по-
да ни ци ма да при су ству ју Ли тур ги ји ко ју је слу жио Пе тар То ма. Слу-
жби су ипак при су ство ва ли Ду ша но ви гар ди сти, Нем ци пред во ђе ни 
Пал ма ном. Су о чен са ца рем, Пал ман са оп шта ва да се ви ше бо ји Бо га 
не го ца ра. На кон ово га, ка ко нас из ве шта ва пи сац Фи лип де Ме зи јер, 
цар Ду шан при ма Пе тра То му са свим по ча сти ма. Но, скла па ње уни је 
је ипак про па ло, те се пап ско по слан ство вра ћа на За пад не ура див ши 
ни шта. Пе тар То ма сре ди ном про ле ћа 1356. го ди не сти же у Ави њон, 
те је па па оба ве штен о не у спе ху.83

По сле овог про па лог по ку ша ја уни је не ма ви ше кон так та из ме ђу 
Ку ри је и срп ског дво ра.84 По Ду ша но вој смр ти (1355), пре сто на сле ђу-
је ње гов син Сте фан Урош V (1355–1371). Ме ђу тим, срп ска вла сте ла, 
ко ја је под Ду ша ном сте кла ве ли ка бо гат ства и по се де, кре ће пу тем 
оса мо ста ље ња, те је Уро ше ва вла да ви на за пра во пе ри од це па ња Срп-
ског цар ства на ви ше не за ви сних обла сти.85 Те шко ста ње у др жа ви и 
фак тич ки гу би так вла сти нам ве зу је ру ке по пи та њу од но са ца ра Уро-
ша са Ри мо ка то лич ком Цр квом. Зна мо да је на ње го вом дво ру био ути-

82 Исто, 60–61.
83 Исто, 67–75.
84 Исто, 76.
85 За ви ше о рас па ду Срп ског цар ства: Си ма ћир ко вић и оста ли, Исто ри ја Цр не 

Го ре: књ. II, том 2 (Ти то град: Ре дак ци ја за исто ри ју Цр не Го ре, 1970), 3–5; ћо ро вић, 
Исто ри ја Ср ба, 132; Сре јо вић, Исто ри ја срп ског на ро да, књ. I, 566–592.
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ца јан ри мо ка то лич ки пле мић Три пе Ми хо вић Бу ћа из Ко то ра, као и 
да је 1363. го ди не без у спе шно по ку ша вао да на те ра Ду бров ча не да део 
три бу та срп ској др жа ви пла ћа ју ри мо ка то лич кој ба зи ли ци Св. Ни ко ле 
у Ба ри ју, ка ко је ње гов отац Ду шан уре дио.86

4. Не ма њи ћи као при ло жни ци ри мо ка то лич ких све ти ња

Иа ко су нај по зна ти ји као кти то ри и при ло жни ци пра во слав них 
све ти ња, Не ма њи ћи су не рет ко да ри ва ли и све ти ње Ри мо ка то лич ке 
Цр кве. У на бра ја њу хра мо ва ко је је ве ли ки жу пан Не ма ња да ри вао, 
ње гов син Сте фан Пр во вен ча ни на во ди и цр кву све тих апо сто ла Пе-
тра и Па вла у Ри му.87 По сто ји и све до чан ство да је пр ви срп ски ари-
хе пи скоп, Све ти Са ва, по слао јед но ску по це но кан ди ло у Рим, за 
гроб све тог апо сто ла Пе тра.88 Ра до слав Гру јић ка же да је цар Ду шан 
да вао го ди шњи дар жен ском ри мо ка то лич ком ма на сти ру Св. Кла ре 
у Ду бров ни ку, а да је бе не дик тин ски ма на стир Санк та Ма ри ја на 
остр ву Мљет имао да ров ни це срп ских вла да ра од Сте фа на Пр во вен-
ча ног до ца ра Уро ша.89

О ри мо ка то лич ким све ти ња ма уну тар срп ске др жа ве се ве ро ват но 
нај ви ше ста ра ла кра љи ца Је ле на Ан жуј ска, же на кра ља Уро ша I. Она 
је у дру гој по ло ви ни XI II ве ка бо га то об да ри ла Ра тач ку опа ти ју, ри-
мо ка то лич ки ма на стир нај пре по све ћен Св. Ми ха и лу, а не кад од дру-
ге по ло ви не XI II ве ка, ве ро ват но под ути ца јем са ме Је ле не, по све ћен 
Бо го ро ди ци. Овај дар, у ви ду зе мљи шних по се да, по твр дио је Је ле нин 
син Ми лу тин 1306. го ди не.90 Го ди не 1290. кра љи ца Је ле на је об но ви ла 
ма на стир ски ком плекс Св. Ср ђа и Вак ха, ко ји је у ра ни јем пе ри о ду под 
не по зна тим окол но сти ма био уру шен. Краљ Ми лу тин је та ко ђе пред у-
зео оп се жне ра до ве на ре ста у ра ци ји ма на сти ра, о че му све до чи је дан 
нат пис из 1318. го ди не.91 Кра љи ца Је ле на сто ји иза по ди за ња фра ње-
вач ких цр ка ва у Ба ру, Ко то ру, Ул ци њу и Ска дру 1288. го ди не.92

Нај зна чај ни ја и нај и стак ну ти ја ве за ди на сти је Не ма њић и не ке 
ри мо ка то лич ке бо го мо ље је сва ка ко ве за са ба зи ли ком Св. Ни ко ле у 

86 ћир ко вић, Исто ри ја Цр не Го ре: књ. II, том 1, 82; Бо јан Миљ ко вић, „Не ма њи ћи и 
Све ти Ни ко ла у Ба ри ју“, Збо р ник ра до ва Ви зан то ло шког ин сти ту та XLIV (2007): 290.

87 Сте фан Пр во вен ча ни, Са бра на де ла, 43.
88 Миљ ко вић, „Не ма њи ћи и Све ти Ни ко ла у Ба ри ју“, 277.
89 Гру јић, Пра во слав на срп ска цр ква, 36.
90 Ми тро вић, „Кра љи ца Је ле на и бе не дик тин ске тра ди ци је у При мор ју“, 70–71.
91 Исто, 75.
92 Цвет ко вић, Га врић, „Кра љи ца Је ле на и фра њев ци“, 121.
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Ба ри ју, у ју жној Ита ли ји, у ко јој се од XI ве ка на ла зе мо шти Св. Ни-
ко ле Мир ли киј ског. Сте фан Пр во вен ча ни у Жи ти ју све тог Си ме о на 
го во ри да је Сте фан Не ма ња да ри вао ба зи ли ку у Ба ри ју: „Шта ви ше и 
угод ни ци ма ње го вим све тим сла ше да ро ве, по чев ши од ве ли ке цр кве 
Го спод ње, ко ја у Је ру са ли му, [...] и све тог ар хи је ре ја и све ти те ља Ни-
ко ла ја и чу до твор ца у Ве ли ком Ба ру...“93

Сле де ћи по зна ти кти то ри из ове вла дар ске ку ће су кра љи ца Је ле на 
и ње ни си но ви Дра гу тин и Ми лу тин. Они су ба зи ли ци по кло ни ли ико-
ну Св. Ни ко ле. На овој ико ни је би ло на сли ка но по пр сје Св. Ни ко ле, а 
при дну су се на ла зи ле три кле че ће фи гу ре ко је нат пи си от кри ва ју као 
Дра гу ти на, Ми лу ти на и Је ле ну. Ико на је да ро ва на ве ро ват но на кон са-
бо ра у Де же ву (1282), у ра ним го ди на ма Ми лу ти но ве вла да ви не и на-
жа лост ни је са чу ва на.94 Сва ка ко нај ра ско шни ји не ма њић ки дар овом 
хра му је сте ол тар ко ји је при ло жио краљ Сте фан Урош II Ми лу тин. 
Нај ста ри ји по зна ти опис овог ол та ра је са чу ван у ин вен та ру ри зни-
це од 30. сеп тем бра 1362. го ди не. То је био мер мер ни ол тар, са свих 
стра на об ло жен сре бр ним пло чи ца ма на ко ји ма су из о бра же ни ли ко ви 
све ти те ља. Био је нат кри вен ци бо ри ју мом од сре бра на ко ме се на ла-
зи ла из о бра же на пред ста ва Бо га Оца, а око ње га пред ста ве че ти ри је-
ван ђе ли ста. Иза ци бо ри ју ма је би ла ол тар ска па ла оп то че на сре бр ном 
опла том на ко јој је био лик Св. Ни ко ле и дру гих све ти те ља. Ол тар је 
осве тља ва ло осам на ест сре бр них кан ди ла, а по ми њу се и ве ли ки сре-
бр ни свећ ња ци. Овај ол тар је из ра ђен 1319/20. го ди не, по све му су де-
ћи од стра не ита ли јан ских мај сто ра на Апе нин ском по лу о стр ву.95

Ве зе је на ста вио да одр жа ва и краљ Сте фан Урош III — Сте фан 
Де чан ски. Он је ба зи ли ци по кло нио ико ну око ва ну по зла ће ним сре-
бром, ко ја се и да нас чу ва. Ова ико на је ве ро ват но из ра ђе на око 1322. 
го ди не, а по сто ји и пи смо Кар ла, вој во де Ка ла бри је, упу ће но из На-
пу ља 24. но вем бра 1325, ко јим се на ла же ка пи то лу ба зи ли ке да по-
ша ље иза сла ни ка Уро шу, кра љу Ср би је и Дал ма ци је, ра ди пре у зи ма ња 
по кло на на ме ње ног све ти ли шту Ни ко ле Мир ли киј ског.96 На ико ни 
су, по ред све ти те ља, при дну пред ста вље ни сам краљ Сте фан и ње-
гов на след ник Ду шан. За ни мљи во је да је Св. Ни ко ла на овој ико ни 
из о бра жен оде вен у са кос — оде жду ко ју у то вре ме у Пра во слав ној 
Цр кви но се са мо по је ди ни ар хи је ре ји ви ших сте пе на управ не је рар-
хи је, нпр. па три јар си, охрид ски ар хи е пи ско пи и срп ски ар хи е пи ско-

93 Сте фан Пр во вен ча ни, Са бра на де ла, 43; Миљ ко вић, „Не ма њи ћи и Све ти Ни ко ла 
у Ба ри ју“, 275–276.

94 Миљ ко вић, „Не ма њи ћи и Све ти Ни ко ла у Ба ри ју“, 277–279.
95 Исто, 279–281.
96 Исто, 285–287.



123

Никола Илић, Однос Немањића према римокатоличкој јерархији

пи.97 Ово по ка зу је да су Не ма њи ћи има ли ве ли ко по што ва ње пре ма 
Св. Ни ко ли Мир ли киј ском.98 Ова ико на је би ла ве о ма по што ва на у 
Ба ри ју у ка сни јим ве ко ви ма, јер се сма тра ло да је лик из о бра жен на 
њој ау тен тич на пред ста ва све ти те ља. Че сто је но ше на у про це си ја ма 
и на чи њен је ве ли ки број ње них ре пли ка.99

До бре од но се са ба зи ли ком у Ба ри ју је на ста вио и цар Сте фан 
Урош IV Ду шан. У по ве љи из да тој у Ско пљу 20. ав гу ста 1346. го ди не, 
цар Ду шан на ла же ду бро вач кој оп шти ни да од го ди шњег три бу та срп-
ском вла да ру убу ду ће из два ја две сто ти не пер пе ра у ве не ци јан ским 
гро ши ма и да је их ка но ни ци ма ба зи ли ке у Ба ри ју. Ду бров ча ни су се 
оглу ши ли о ову за по вест, те је Ду ша но ву од лу ку 1363. го ди не по твр дио 
и сле де ћи цар, Сте фан Урош V, али без у спе шно.100

Ве за ри мо ка то лич ке ба зи ли ке Св. Ни ко ле у Ба ри ју и пра во слав не 
ди на сти је Не ма њић ни је слу чај на. Култ Св. Ни ко ле је био из у зет но јак 
у сред њо ве ков ном пра во слав ном све ту. Ње гов култ се ја че раз ви ја то-
ком ара бљан ских на па да на ро меј ску област Ли ки ју у VI II и IX ве ку, 
а зна се да је вр ло број на цр кве на де ле га ци ја из Ли ки је уче ство ва ла 
на Сед мом ва се љен ском са бо ру (Ца ри град, 787), ка да је вас по ста вљен 
култ ико на. Тре ба има ти на уму да су се у ро меј ском гра ду Ми ра у 
Ли ки ји и на ла зи ле мо шти овог све ти те ља до 1087. го ди не, ка да су пре-
ме ште не у Ба ри. Култ Св. Ни ко ле је, да кле, из ни као у Ви зан ти ји, те се 
ода тле ра ши рио на за пад не зе мље и на пра во слав не зе мље ви зан тиј-
ског ко мон вел та. То ком сред њег ве ка су ба зи ли ци Св. Ни ко ле у Ба ри ју 
сти за ли број ни да ро ви и из да ле ке пра во слав не Ру си је. У Жи ти ју кра
ља Сте фа на Де чан ског је за бе ле же но да је Све ти Ни ко ла вра тио вид 
кра љу Сте фа ну, што ја сно ука зу је на раз ви је ност кул та овог све ти те ља 
у сред њо ве ков ној Ср би ји.101 По ред рас про стра ње но сти кул та Св. Ни-
ко ле, ве ро ват но је ве ли ки ути цај на фор ми ра ње бли ских од но са Не ма-

97 За ви ше ин фор ма ци ја о зна ча ју са ко са као цр кве не оде жде у сред њо ве ков ној 
Ср би ји: Та тја на Ста ро дуб цев, „Са кос цр кве них до сто јан стве ни ка у сред њо ве ков ној Ср-
би ји“, Ви зан тиј ски свет на Бал ка ну, књ. II, уред. Бо ја на Кр сма но вић, Љу бо мир Мак-
си мо вић, Ра ди вој Ра дић (Бе о град: Византолошки институт САНУ, 2012), 523–548.

98 Миљ ко вић, „Не ма њи ћи и Све ти Ни ко ла у Ба ри ју“, 288–289.
99 Исто, 289.
100 Исто, 290.
101 Ра ди вој Ра дић, Ви зан ти ја: пур пур и пер га мент (Бе о град: Evo lu ta, 2008), 85–88; 

за ви ше о кул ту св. Ни ко ле Мир ли киј ског у сред њо ве ков ној Ср би ји ви ди: Pe ri ca Špe-
har, Mar ka To mić đu rić, „Ar chi tec tu ral, ar ti stic and ar cha e o lo gi cal tra ces of the cult of 
St. Nic ho las in Me di e val Ser bia“, En ori ent et en oc ci dent le cul te de sa int Ni co las en Eu ro pe 
(XeXXIe siè cle), ac tes du col lo que de Lunévil le et Sa intNi co lasde Port, 5 au 7 décem bre 2013, 
so us la di rec tion de Véro ni que Ga ze au, Cat he ri ne Guyon et Cat he ri ne Vin cent (Pa ris: «Pa-
tri mo i nes», 2013), 229–255.



124

Теолошки погледи / Theological Views LIV (1/2021)

њи ћа и ба зи ли ке Св. Ни ко ле има ло и то што је Ко тор ска епи ско пи ја 
би ла пот чи ње на ар хи е пи ско пу Ба ри ја.102

За кљу чак

Ви ди мо да је од нос пре ма ри мо ка то лич ком кли ру од по чет ка био 
ком пли ко ван. Док је ве ли ки жу пан Сте фан Не ма ња во дио то ле рант-
ну по ли ти ку, ње гов брат кнез Ми ро слав је по све му су де ћи про го нио 
ри мо ка то лич ки клир. Ву кан Не ма њић се по ста вио као за штит ник ин-
те ре са ло кал них ри мо ка то лич ких епи ско па, те им по мо гао у њи хо вој 
бор би за са мо стал ност од Ду бро вач ке ар хи е пи ско пи је.

С об зи ром на круп не по ли тич ке про ме не по чет ком XI II ве ка и 
ра сту ћу све тов ну моћ рим ског епи ско па, срп ским вла да ри ма ће би-
ти ва жно да очу ва ју до бре до но се са Ку ри јом. Сте фан Не ма њић је 
1217. го ди не кру ни сан од стра не пап ског ле га та, што је до ве ло до ја-
ке по ли тич ке ве зе из ме ђу не ма њић ког дво ра и рим ске ка те дре. Уло-
га за штит ни ка ри мо ка то лич ке је рар хи је је на ста вље на, пре ла зе ћи са 
Ву ка на и ње го вих си но ва на срп ске кра ље ве, што се по себ но ви де ло 
у вре ме кра ља Уро ша I, ко ји је био ва тре ни бо рац за ин те ре се Бар ске 
ар хи е пи ско пи је у бар ско-ду бр о вач ком спо ру. Не ма њи ћи су оста ја ли 
пра во слав ни, али су одр жа ва ли при сну ве зу са Ри мом. Ово се нај бо-
ље ви ди на при ме ру кра ља Дра гу ти на, за ко га хр ват ска исто ри о гра-
фи ја ин си сти ра да је био ри мо ка то лик, иа ко је то ком це лог жи во-
та остао пра во сла ван, ка ко смо у овом ра ду при ка за ли. На при ме ру 
истог кра ља се ви ди за мр ше ност ових од но са: док је с јед не стра не 
Дра гу тин са ра ђи вао са Рим ском Цр квом по пи та њу су зби ја ња је ре ти-
ка у Бо сни, са дру ге је Срп ска Цр ква у исто вре ме у ње го вој управ ној 
обла сти по ти ски ва ла ри мо ка то лич ки клир.

До хлад ни јих од но са са Ри мо ка то лич ком Цр квом до ла зи у вре-
ме кра ља Ми лу ти на. Од Ми лу ти но вог вре ме на Ср би ја по при ма све 
ја чи ути цај из Ви зан ти је. Окре та ње Ис то ку и ви зан ти за ци ја Ср би је 
до сти же свој вр ху нац у вре ме Сте фа на Ду ша на, ко ји је 1346. го ди не 
кру ни сан за ца ра. Ду ша нов за ко ник (1349) са др жи од ред бе ко је су 
ја сно окре ну те про тив Ри мо ка то лич ке Цр кве. За ни мљи во је да су 
обо ји ца по ме ну тих вла да ра ко ји су гу ра ли Ср би ју да ље од За па да — 
Ми лу тин и Ду шан — у не ком тре нут ку сво је вла да ви не по ку ша ва ли 
да скло пе уни ју са Ри мо ка то лич ком Цр квом, што се у слу ча ју обо-
ји це за вр ши ло не у спе шно.

102 Гру јић, Пра во слав на Срп ска Цр ква, 35.
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Нај зад, ви ди мо да су Не ма њи ћи по што ва ли и све ти ње под ри мо-
ка то лич ком ју рис дик ци јом. Ак тив но су по ма га ли ри мо ка то лич ке ма-
на сти ре у при мор ју. Нај и стак ну ти ја је ве за са ри мо ка то лич ком ба зи-
ли ком Св. Ни ко ле у Ба ри ју, где се на ла зе мо шти по ме ну тог све ти те ља. 
Ову ба зи ли ку су мно ги не ма њић ки вла да ри да ри ва ли; нај зна чај ни је 
краљ Ми лу тин, ко ји јој је да ро вао дра го цен ол тар.

* * *
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